


HE THUCLUONGTRO
TAM GIACVUONG

» MGt s6 hé thuc vé canh va dudng cao
trong tam giac vuéng

« Ti s6 lugng giac ctia géc nhon

« Hé thuic vé canh va goc trong tam giac
vuéng

« Ung dung ctia ti s6 luong giac

Trong hinh la hai dang Ké Ga, thuéc tinh Binh Thuén, cao
65 m trén muc nudc bién.

Lam thé nao dé tinh duoc khoéng cach tir ngon hai dang
dén céccontaudxa?

Hé thiic lugng trong tam gidc vudng sé cho cac ban cau
tra loi.
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MOT SO HE THU'C VE CANH
VA PUONG CAO TRONG
TAM GIAC VUONG

%

Hé thirc gitta canh géc vudng va hinh chiéu cta né trén
canh huyén

Hé thuic gi(ta ba canh clia tam gidc vuéng

Hé thuic gilta dudng cao ting vai canh huyén va hinh chiéu
cUa hai canh géc¢ vudng trén canh huyén

Hé thic dién tich
Hé thic gidla dudng cao va hai canh géc vuéng

6m

2m

Trong doi séng hing ngay, ching ta thiwong gép cde bai toan lién quan dén
tinh todn canh va duong cao cua cdac tam gidc vuong.
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1. HE THUC GIUA CANH GOC VUONG VA HINH CHIEU CUA NO TREN
CANH HUYEN

Xét tam gide ABC vudng tai A, canh huyén
BC = a, c4c canh goc vuong AC =bvaAB= c.
Goi AH = hlé.ducmgcaom&gvmcanhhuyen
vaHC=b’,HB= c’laniuqt 12 hinh chiéu cua
AC, AB trén canh huyén BC.

a) Chimg minh cic tam gidc HBA va ABC
dong dang, tir d6 so sanh c?va ¢’ a.
b) Chimg minh cac tam gidc HCA va ACB

ddng dang, tir d6 so sanh b?va b’ a.

Pinh li 1
Trong mpr tam gidac mong. binh phucmg méi canh goc vuong bang tich ciia canh
huyén va hinh chiéu ciia canh géc vuéng do trén canh huyén.

Cu thé d6i véi tam gidc vudng trong hinh 1, ta c6 :

BA?=BC.BH hay ¢’=ac’;

CA*=CB.CH hay b’=a.b’.
Vi du : Trong tam giac vudng c¢6 ba canh (don vi cm) 14 6, 8, 10, hinh chiéu ctia hai canh géc vuong
xudng canh huyénch) d6 dai 1an luot 115:1 :

8
—=3,6 e p
5 (cm) 5 6,4 (cm)

ﬁruﬂ TAI BAN

Tim x, y trong hinh 2.

 BAN NAO DUNG?

Co thé tinh ba canh
cua mot tam gidc
vuong khi biét do dai
hai hinh chiéu cia
hai canh goc vuéng
trén canh huyén.

Khéng thé
tinh dugc dau.

Theo em, ban nao ding ?




2. HE THU'C GIUA BA CANH CUA TAM GIAC VUONG

(Mt cich khic é chimg minh dinh i Pythagor)

~ 8o sanh a véi tong b’ + ¢,
~ Hay cong hai déng thirc (1) va (2) sau ddy, i ¢
it gon va néu nhan xét :
b2=ab’ (1) RE—
c¢*=ac’(2)
Pinh li Pythagore

Trong mét tam gidc vuong, binh phiwong canh huyén béng téng binh phwong hai
canh goc vuong.

)

Cu thé déi véi tam gide vudng trong hinh 3, ta c6 :
BC2=AB?+AC?hay a° = b’ +¢’.
Vi du I : Cho tam giac vudng c6 do dai ba canh 1a a, b, ¢ (a > b > ¢). Pién céc sd thich hop vio

céc 6 trong sau :
a ¢
5
12 5
17 8
24 7

Vi du 2 : Mot hoc sinh cim mdt cai thudc é ke dimg cach ¢t c& 2 m. Ban 4y 1an luot nhin theo
hai canh goc vudng cua € ke thi thay ngon va gbc cot co. Biét mat hoc sinh cach mat dét 1,6 m.
Hay tinh chiéu cao cua cft co.

C
Giai : Xem hinh 4, ta c6 :

BH.BC = BA? = BH? + AH? = 1,6* + 2% = 6,56

6.56
= BC= =4,1 (m).
) 2Zm
Vay cot co cao 4,1 m. H A
1,6m
B




& BAN NAO DUNG?

Hai canh va dudng
chéo cua mot hinh
chir nhat ¢6 s6 do lan
luotla:6cm;
8cm;9cm.

Ban do sai roi.

Theo em, ban nao dling ?

CUA HAI CANH GOC VUONG TREN CANH HUYEN

. 3. HETHUC GIUA DUONG CAO UNG VOI CANH HUYEN VA HINH CHIEU

amxdd
a) Hay chimg to hai tam gidc AHB va CHA
dong dang. »
b) Lép ti so ddng dang, tir d6 tinh h theo b’

]

vac’. c
B

Pinh 1i 2

Trong mot tam gmc vuong, binh phwng ducng cao tmg véi canh huyén bdng
tich hai hinh chiéu cia hai canh géc vuéng trén canh huyén.

" Cu thé ddi véi tam gidc vudng trong hinh §, ta ¢6 :
HA?= HB.HC hay h’=b’.c’.

Vi dy : Néu mot tam gidc vudng cé d dai hinh chiéu cia hai canh géc vuéng xudng canh huyén
14 9 cm va 16 cm thi do dai duomg cao tmg véi canh huyén 1a :

=Jb'.c’ =9.16 = 12 (cm).

Brm’r TAI BAN
Tim x, y, z trong hinh 6.




- 4.HE THUC DIEN TiCH

D

a) Hay tinh dién tich tam gic ABC theo canh
huyén a va dudng cao tuong img h.

b) Hily tinh dién tich tam gisc ABC theo hai
canh géc vudng b, c.

o St b vl s i Xt

Dinh li

b

Trong m¢t tam gidc vudng, tich hai canh goc vuéng bang tich ciia canh huyén
va duong cao twong ung.

Cu thé d6i véi tam giac vubng trong hinh 7, ta ¢6 :
BC.AH =AB.AC hay bc=ah.

Vidu : Méttamgiécvuﬁngnéucédédﬂibacgnhlé?&cm ;4 cm ; 5 cm thi d§ dai duong cao g
voi canh huyén béng :

34
h=T=2.4 (cm).

Qnm' TAI BAN
Tim x trén hinh 8 béng hai cach khac nhau.

Hinh 8

5. HE THU'C GIUA DUONG CAO VA HAI CANH GOC VUONG

m Bing cach sir dung cac ding thirc a* = b*+ ¢2

va b.c = a.h, hay tinh theo h biéu thirc —1;+i;

Cc
: 1 1 b+¢
theo goi y sau : §+CT=F'
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Trong mét tam gidc vuéng, nghich dao ciia binh phiwong dwong cao ung voi
canh huyén béing tong cdc nghich dio ciia binh phicong hai canh géc vuéng.

Cu thé dbi véi tam giac vudng trong hinh 9, ta c6 :

1 1 ) i 1 i 1 1
+ = y —+—5=—5.
AB* AC? AH? b h
Vi du : Trong tam gidc vudng v6i cac canh goc vudng c6 d6 dai la 3 va 4, ké dudng cao mg voi
canh huyén. Hay tinh duong cao nay ma khong can tinh canh huyén.

, I, Gaey e
Gidi : Ap dung cong thirc — = —+—, tacd :
Tl AT =

IO (S IS S (e

12
—_——t—=—t—= — h=—=2,4 .
R R R T T i s
BTHI]TAIBAN

1. Cho tam gidc vudng c6 cée canh goc vudng dii 6 cm va 8 cm. Tinh d dai duémg cao xuét phét
tir dinh goc vudng béng hai cdch khac nhau.

2. Pién cac sb thich hop vao céc chd trdng sau day :

c=6cm,b=8cm Chu vi tam giac ABC =

THU GIAN

Hung mudn tinh khoang cich AP ndi hai diém
& hai bén b& mét con rach. Ban 4y dat dinh géc
vubng & ke vao diu B ciia mét cdi sao BA dai
6 m. Nhin theo hai canh goc vudng ciia € ke thi
lan luot thdy diém Q va diém P. Hing do thay
doan QA dai 2 m. Em ¢6 thé tinh nhiam chiéu
dai doan AP duoc khong ?







1. Cho tam giac ABC wvuéng tai A cé
AB =9 cm, BC = 15 cm. AH la dudng cao
(H thudc canh BC). Tinh BH, CH, AC va AH.

2. Cho tam gidfc ABC vubng tai A c6
AC=5cm,AB=4cm. Tinh:

a) Canh huyén BC.

b) Hinh chiéu ctia AB va AC trén canh huyén.
¢) Puong cao AH.

3. Cho tam giac ABC vubdng tai A co
BC =40 cm, AC =36 cm. Tinh AB, BH, CH
va AH.
4. Cho tam giac ABC wvubng tai A c0
BC =224 cm. Tinh AB, AC, cho biét
AB =—AC.

3

5. Cho tam giac ABC vudng tai A ¢6 AH la
dudng cao. BH = 10 cm, CH = 42 cm. Tinh
BC,AH, AB va AC.

6. Cho duong tron tdim O ban kinh R = 10 cm.
A, B 1a hai diém trén dudng tron (O) va I 1a
trung diém cua doan thing AB.

a) Tinh AB néu OI = 7 cm.

b) Tinh OI néu AB = 14 cm.

7. Cho dudong tron tim O dwong kinh
AB = 53 ¢cm. C 1 mot diém trén dudng tron
sao cho AC =45 cm. Goi H 14 hinh chiéu cua
C trén AB. Tinh BC, AH, BH, CH va OH.

8. Cho hinh thang can ABCD c6 day 16n
AB = 15 cm, day nho CD = 5 cm va goc A
bang 60°.

a) Tinh canh BC.

b) Goi M, N lin lugt 14 trung diém cia AB va

CD. Tinh MN.

9. Cho tir gidc ABCD c¢6 AB =AC =AD =
20 cm, goc B bang 60°va goc A bang 90°.

a) Tinh dudng chéo BD.

b) Tinh khoang cich BH va DK tir hai diém
B va D dén AC.

¢) Tinh HK.

d) Vé BE vudng goc véi DC kéo dai. Tinh

BE, CE, DC.

10. Cho doan thing AB = 2a. Tir trung diém

O cua AB vé Ox vuong goc voi AB. Trén Ox
; a

liy diém D sao cho OD =—. Tir B v& BC

vudng goc voi AD kéo dai.

a) Tinh AD, AC va BC theo a.

b) Kéo dai DO mét doan OE = a. Chimg

minh bdn diém A, C, B, E cing nim trén mét

duomg tron.

¢) V& dudng vubng goc véi BC tai B cit CE

tai F. Tinh BF.

d) Goi P 1a giao diém ciia AB va CE. Tinh AP

va BP.

11. Cho tam giac ABC cin taiAc6 BC=16cm,

AH = 6 cm. V& diém D trén doan BH sao cho

BD = 3,5 cm. Chimg minh ring tam gidc

DAC vubng.




. LUYEN TAP

1. Cho tam gidc ABC vuodng tai A, dudng cao
AH. Biét HB = 9 cm, HC = 16 cm. Tinh cic
dd dai AB, AC.
2. Cho tam giac ABC vuodng tai A, dudng cao
AH. Biét AH = 6 cm, HC — HB = 9 ¢m. Tinh
cac d6 dai HB, HC.

AB. 3

3. Cho tam gidc ABC vudng taiAcd —— = —,
AC 4

dudng cao AH = 18 cm. Tinh chu vi tam
gidc ABC.

4, Cho hinh thang ABCD c6 chiéu dai hai day
AB va CD lan lugt 1a 9 cm va 30 cm, chiéu
dai hai canh bén AD va BC lan luot 13 13 cm
va 20 cm. Tinh dién tich hinh thang.

5. Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 dién tich
37,5 cm?, AB < AC, dudng cao AH c6 d¢ dai
6 cm. Tinh cac do dai AB, AC.

6. Cho tam gidc ABC vudng cén tai A, diém
M thudc canh BC va AM = m. Tinh téng
MB?+ MC? theo m.

7. Cho tam giac ABC vudng tai A, vé duong
cao AH. Goi E va D lan luot 1a hinh chiéu
ctia H trén AB va AC. Cho biét HD = 18 cm,
HE = 12 cm. Tim céac d6 dai AB, AC.

8. Mot tam gidc vuéng co canh huyén la
6,15 cm va duomg cao tuong ung la 3 cm. Tim
cac canh goc vudng cua tam giéc.

9. Canh huyén ctia mdt tam giéc vudng lén
hon mdt canh gbéc vudng cua tam giac la
9 cm, con tong hai canh goc vuéng 16m hon
canh huyén l1a 6 cm. Tinh chu vi va dién tich
tam giac vudng do.

10. Cho tam giac ABC vudng can tai A. Piém
D di dong trén canh AC. Pudng thing d
vudng goc voi AC tai C cit duong BD tai E.
Chimg minh ring khi D di chuyén trén canh
AC thi tong e & i khong dbi.

BD* BE’
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CHUNG MINH BAT DANG THUC CAUCHY BANG
HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC VUONG

Trong dai s6, ta c6 bét ding thitc Cauchy duoc phat biéu nhur sau :
Cho hsi o6 duomga va b, b lba es: =0 5 %
S i 2
Déu bang chi xay rakhia=b.
Céc em c6 thé dung céc hé thirc vira hoc dé chimg minh bat dang
thirc ndi tiéng nay.
— Trén mot duwong thing lay theo thir ty ba diém A, H, B sao cho
HA=a, HB=b.
— V& nira dudng tron tdm O c6 duong kinh AB.

AB a+b
Pudmg tron nay co ban kinh R = OM-—Z—= 3
—VédtmgmangvuﬁnggocvélABtachﬁtmradudnguﬁnmC

Ta ¢6 OA = OB = OC nén tam gidc ABC vudng tai C. Theo hé
thirc lwong trong tam gidc vudng, ta co :

HC? = HA HB.

Suy ra h = HC = VHAHB = Vab.

Trong nira durdng tron, ta ludn ¢ :
a+b
OC?_HC::>R2h:>~——2—zv‘a.b.

Déu bang chi xayrakhi: H=0 < a=b.

Viy ta da chimg minh bét ding thirc Cauchy bang céch vin
dung hé thirc lugng trong tam giac vudng.

Luuy:

8+D swoc goi la trung binh cfng ciia hai s a, b ;
2

Jab duge goi 1a trung binh nhén cua hai s6 duong a, b.

Nhu vay :

~ H¢ thirc lwong vira dung trong chimg minh trén c6 thé dugc
phat biéu nhu sau :

Trong mét tam gide vuéng dwong cao g voi canh huyén luon
bang trung binh nhdn hai hinh chiéu ctia hai canh géc vuéng
trén canh huyen.

— Bt dang thirc Cauchy ¢ thé dugc phét biéu nhu sau :

Trung binh cong hai s6 khang am luon lom hon hodac bang
trung binh nhan cia hai so 3 d6. Déiu béng chi xdy ra khi hai s6
d6 bang nhau.

Ta thiy DAI SO va HINH HQC 13 hai ngudi ban tot luon hd trg
cho nhau trong viéc hoc toan phai khong cac em !




Ti SO LUONG GIAC |
CUA GOC NHON |

Khai niém ti sé lugng gidc ctia mét gée nhon
Lién hé gilia cac ti s6 lugng gidc cia mot géc

Ti s6 lugng giac ctia hai géc phu nhau l

Ti s6 lugng gidc clia céc goc ddc biét

Tim ti s6 lugng gidc bang may tinh cam tay

Canh tay robot trén tram khong gian ISS dwgc van hanh bd"ng cdch diéu
khién do lom cua cac goc tai cac khop. Dé tinh toan dwge vi tri cua nha du
hanh vii tru, can phai tinh dwoc ti so lugng gidac cua nhitng goc do.



1. KHAI NIEM Ti SO LUONG GIAC CUA MOT GOC NHON

m So sénh ti s6 giita canh d6i va canh k& ctia g6c 37° trong cac tam gidc vudng dong

dang & hinh 1.

12

Hinh 1 <

AR 2 Ve gocnhon mOn = X. Ly hai diém B va B’ trén Om. Goi A va A’ 1a hinh chiéu
B vudng géc cua B va B’ trén On. m

— Hiy chimg minh hai tam gi4c sau luén déng dang : OAB va OA'B’.
— So sanh céc cdp ti 56 :

AB A'B'
0OA ’ 0A’
,AB. A

OB’ OB
LOA oA
OB ’~ OB

Hinh 2

Ta nhén théy :

Ti s6 giira canh ddi va canh ké (hodc ti s6 giira canh ké va canh déi, canh d6i va canh huyén, canh
ké va canh huyén) clia mét goc nhon trong tam gidc vudng dic trumg cho o 16n ciia géc nhon doé.
Céc ti s6 nay chi thay d6i khi d6 16m ctia géc nhon dang xét thay d6i va ta goi ching 1a cac i 56
lwgng giac cua goc nhon do.

Pinh nghia

Cho géf: nhon x. V& mdt tam gidc ABC vudng tai A c6 géc nhon &

ABC bing x. X "
canh ké ~.canh doi

Xic dinh canh déi va canh ké ciia goc x : AC 1a canh déi, AB 1a [\

canh ké, BC 1a canh huyén. Bl faryen C




—Tisé giira canh déi va canh huyén- duwgc goi la sin cia goc X, ki hiéu sinx.
~Tisé giira canh ké va canh huyén duge goi la edsin ctia goc x, ki hi¢u cosx.
— T 56 giita canh doi va canh ké duoc goi I tang ciia goc x, ki hiéu tanx.

— Ti 56 gitta canh ké va canh doi duoc goi la cotang ciia goc X, ki hiéu cotx.

Cu thé déi véi tam gide vudng ABC trong hinh 4, ta ¢6 :

] di AC b
sinx = — = —=—
huyén BC a

ké AB c
COSX = — =—=—
huyén BC a

dsi AC b
tanx = —— = —— = —;
ké AB ¢
ké AB _c
déi AC b

Cotx = ——

Vi du : Tinh ti s6 lugng gidc cua goc 37° dya theo do dai cdc canh ciia cac tam gide vudng da cho
trong hinh 1.
Giai :

sin37° = ; cos37° —2=%

tan37" - L S
B3

9
M Cho trute tish 2 (b<a) Hiing v& nira duong

h‘éndubngkmhAB"agmrélveduﬁng
tron tim B ban kinh b cm ¢t nira duong tron
dudng kinh AB tai C (h.5).
Pit CAB =x, hiy tinh sinx.

Ta nhén théy :
— Cho goc nhon x, ta tinh dugc céc ti 50 lugng gidc cia no.
— Nguoc lai, cho mot trong céc ti sb luong giac clia goe nhon x, ta ¢6 thé vé dugce goc do.




Vi dy : V& goc nhon x, biét tanx =%.
Giai :
Trén mot dudng thing, vé doan OA= 5 cm. Trén dué}_g\thﬁng
vuong goc vai OA tai A, v€ doan AB =3 cm. Dat AOB=x.
Thioh Bith = ot Viy x 1a goc nhon cin Vé.

OA 5

BTHU TAI BAN

V& géc nhon o, biét sincz=%.

" BANNAO DUNG?

Trong vi dy & hinh 6, néu ldy trén AB diém B’ vii AB’ > AB
vadit AOB'=x" (h. 7).

Ban Viét c6 nhén xét tanx’ > tanx.
Ban Nam c6 nhén xét cotx’ < cotx.
Theo em, ban nao ding ?

S | 0N
// B i
,-/ 3¢m
/ 1
X |
9) 5cm A
Hinh 6

A
//

/ B
z/ //

/“_./ 3dm

X\ |

0 5cm A |
Hinh 7

. 2. LIEN HE GIUA CACTi SO LUONG GIAC CUA MOT GOC

m Cho tam gidc ABC vudng tai A ¢o
d6 dai ba canh 1an luot 12 a, b, ¢ nhu
hinh 8.

Dit ABC =x.

Tinh sinx, cosx, tanx, cotx theo a, b, ¢

réi dimg két qua d6 dé dién vaobangso B

A

sanh sau : H‘MS

SO SANH GHI KET QUA
sinx ; cosx 0;1 Vidu:0<sinx<l
sin’ X + cos’ x 1

L b COsSX




Cho géc nhon x, ta luén c6 :

O<sinx<1;0<cosx <l

sinx+cos’x=1

sinx COS X
tanx = s COtX =—

COSX sin x
tanx.cotx =1

Vi du : Cho biét sin30° = % Tinh cos30°,tan30",cot 30".
Gidi :

cos30° =+/1-sin’ 30° =,f1‘%=§;
L3

_ sin30° _

1
%1
cos 30" ﬁ \/5 ’
2
NE)

tan 30°

grm’l TAI BAN
Cho biét cos60° = % Tinh sin60°, tan 60°,cot 60°.

3.Ti SO LUONG GIAC CUA HAI GOC PHU NHAU

TETPE'SY Cho tam gisc ABC vuong tai A c6
do dai ba canh lan luot 12 a, b, ¢ nhur
hinh 9.
Dat ﬁ.:x ;,A“Eﬁ= y.
Tinh ti 50 lwong gidc cia cdc goe x va y

theo a, b, ¢ rdi so sanh.

SO SANH
X y=9-x

sinx cosy

COsX siny
tanx coty
cotx tany




Néu hai gée phu nhau thi sin géc nay bang césin goc kia, tang goc nay bﬁng citang goc kia.

sin(90° —x) = cosx
cos(90° —x) =sinx
tan(90° — x) = cot x
cot(90° —x) =tanx

4.Ti SO LUONG GIAC CUA CAC GOC DAC BIET

g 6 9 Cho tam gidc déu ABC cb canh béng 2 dm.
“#~" Goi D la trung diém BC. Tinh d6 dai AD,
CD rbi ding két qua d6 dé tinh ti s§ lugng

gidc ciia céc gbe 30°va 60°.

Cho tam gidc vudng can ¢6 canh bing 1 m.
Tinh d6 dai canh huyén ri ding két qua do
d¢é tinh cac ti 6 lugng gide clia goc 45°.

Tir hai hoat d6ng trén, ta c6 cac két qué sau :

5.TIMTi SO LUONG GIAC BANG MAY TINH CAM TAY

De tim cac ti s0 lwong gléc mot cach nhanh chéng, ta cé thé ding méy tinh ‘§ﬁ+€i 2
cam tay, chang han may tinh CASIO fx-570VN PLUS. Ta sé hoc cach sir 'ﬂ;‘_’pﬂ“,uf*
dung hai chirc ndng sau cua may : L2 i’ﬂ *-'J




— Tinh cac ti s6 lugng gidc cia cic goc nhon.
— Tinh s6 do ctia mdt goc nhon khi biét mét ti sé hrgng giac ciia no.

Trong chuong trinh Trung hoc co sd, ta chi hoc\sé") do goc la d9, phut, gidy nén sau khi bat may
(nhan nat ON) ta chon ki¢u d¢ (Modc degree) bang cach nhan lién tiép cac niat SHIFT MODE 3.
Khi d6, ¢ phia trén ctia man hinh xuét hién chir DEG.

OBetimhsoluqnggléccuamétgécx,tasedungcacnut eﬂ

Vi dy : B tinh sinl5° ta blim céc nit : :[sin] 1] [s] ] =

sin(15)

Két qua trén man hinh s& 1a :
Viy sinl5° = JE_J_

Con néu mubn tinh gﬁn diing thi bam thém : [Shift| [=] hogc bém nat [S=D];
Ta sé dugc : sinl5° = 0,2588190451.

Bang toém tit cach tinh cac ti s6 lugng gic ciia goc nhon :

Muén tinh Thir tir cac nat bim

sinx [sin] [x] D] [
cosx [cos] [x] ] [£]
tanx [tan] [x] ] [=]
cotx [1] [=] [tan] [x] ] [

Vi du : Tinh sin, cbsin, tang, cotang cia goc 30°.

1
Luu y - Dé tinh cotx ta bdm 1: tanx vi cotx-—.
« Pé tinh s6 do ciia goc nhon khi biét mott:séluqng giac cua no, ta dung nit Shift va cac nit




Bang tom tit cach tinh s6 do ctia géc nhon khi biét mot ti s6 hrong gidc cia n6 :
Muén tim goc nhon x 6 | Thir tu cac nit bim Vi du thyc té trén man hinh

sinx =k [shift] [sin] [ic] D] [=]

[shift] [cos] [k] D] [=]

[shift] [tan] (k] ] [

snmneElhE

Luew y : Dé tinh s do goc ti do, phut, gidy, ta bim nit @
Vi dy : Ding may tinh cam tay tinh cac gi4 trj sau :

a) sin35°; cos14°; tan43°; cot64° (lam tron dén 3 chir s6 thap phan).

b) Géc x trong mdi truromg hop sau (1am tron dén phut) : sinx = 0,345 ; tanx = 1,528.
Gidi : a) sin35°= 0,574 ; cos14° = 0,970 ; tan43° = 0,933 ; cot64° =~ 0,488.

b) sinx = 0,345 = x=20°11"; tanx = 1,528 = x = 56°48’.

Qmm BAN

Dung may tinh cim tay tinh :

a) sin76° ; cos31° ; tan83° ; cot88° (lam tron dén hai chix s6 thap phan).

b) Goe y trong mbi trromg hop sau (1am tron dén do) : cosy = 0,79 ; coty = 2,44

V' BAN NAO DUNG?

Diing may tinh cam tay dé tim goc nhon x, biét sin x = 0,650.
Ban Lan tim dugc két qua x = 40,542°.

Ban Cic tim dugc x = 40°32°30".

Theo em, ban nao ding ?







THU GIAN

TOAN HOC VA THO VAN

Ban Lan da diing bai tho sau diy dé nhé cach tinh ti s6 lugng gidc cia mdt goc nhon trong tam
giac vuong.

[ Sin di hoc, cif khéc hodi, thoi ditng khéc, cé keo day J

CKH TPK CKD

Ban Hung lai tim dugc bai tho sau day :

SPH

Tim sin ldy doi chia huyén

Césin ta ldy ké huyén chia nhau
Con tang ta hdy tinh sau

Doi trén ké dudi chia nhau ra lién.

Em hay giai thich tai sao cdc cau tho trén lai gitp duoc hai ban Lan va Hing nhe.




1. Cho tam gidac ABC vudng tai A. Tim céc
ti O lugng giac cua géc B trong cac trudng
hop sau :

a)BC=5cm:AB=3cm;
b)BC=13cm:AC=12cm;

c)BC= 52 cm;AB=5cm;
d)AB=av3 ;AC=a

2. Cho biét sinx = 0,8,

a) Hay vé mét goc nhon c6 sb do bang x.
b) Tinh cosx, tanx, cotx.

3. Cho biét sinx = L Hay tinh céc ti s6 hrong
gidc cua goce (90° —Zx).

4. Cho biét sinx = 1. Tinh COSX, tanx, cotx.
5. Cho biét tanx = 3, Tinh cotx, sinx, cosx.

6. Dung may tinh cam tay tim ti s lrong giac
cua cac goc sau :

a)15";52°; 64°;

b) 15°20" ; 52°18" ; 64°24'.

7. Tinh goc x xac dinh ban :

a)sinx =0,174 ; b) sinx =0,519 ;
¢)cosx =0,342 ; d) tanx = 1,254 ;
¢) cotx = 0,856.

8. Cho tam giac ABC vudng tai A cé
AB=10cm,AC=15cm.

a) Tinh goc B.
b) Phén gidc trong géc B ciat AC tai . Tinh AL
¢) V& AH vudng géc vai Bl tai H. Tinh AH.

9. Cho nira duong tron (O) c6 duong kinh
AB = 2R. V¢ ban kinh OC vuéng goc véi
AB, goi M la mot diém nim trén OC sao cho
tan OAM = % , AM ciit nira duong tron tai D.
Tinh cac doan AM, AD, BD theo R.

10. V& m¢t tam giac vudng cd6 mot goc
bang 58°,

a) Po d6 dai cdc canh rdi tinh cac ti s6 lwong
giac cua goc 58°.

b) Kiém tra lai bang may tinh cim tay.

11. Cho tam gidc ABC vuéng tai C, cho biét
AC = 18 cm va BC = 24 cm. Tinh cic ti s6
lugng gidc cua goc B, tir d6 suy ra cac ti so
lugng giac cua goc A.

12. Hay viét céc ti s6 luong gic sau thanh
ti s0-lugng gidc cia céc géc nho hon 45°
sin60°, cos75°, sin52°30, cot82°, tan80°.

13. V& goc nhon x trong mdi truong hop
sau day :

a)sinx=§; b) cosx =0,6 ;

3 3
tanx = = ; =
¢) tanx A d) cotx 5

14. Cho tam gidc vudng c¢6 mét goc bang 60°
va canh huyén co do dai bﬁng 8 cm. Hay tim
d¢ dai ciia cac canh goc vudng.

15. Cho tam giac ABC, vé dudng cao AH
(H thujc canh BC). Cho biét ABC =45,
BH =20 ¢cm, HC =21 cm. Tinh AC.




1. Ding may tinh cam tay dé tim cac ti sb
lugng giac sau (1am tron dén chir s6 thap phan
thir tu) :

a) sind40°12" ;
¢) tan 63°36" ;

b) cos52°54' ;
d) cot25°18".

2. Ding méy tinh cAm tay dé tim s do cia
goc x (1am tron dén phat) trong mdi trudng
hop sau :

a) sinx = 0,2368 ;
¢) tanx = 2,154 ;

b) cosx = 10,6224 ;
d) cotx = 3,251.

3. Tinh :
sin25° .
cos65°

b)tan 58° — cot 32°.

a)

4. So sénh céc cp ti s6 lwong gidc sau :
b) cos22° va cos78°;

d) cotl4° va cot49° ;

a) sin30° va sin50° ;
¢) tan52° va tan88° ;

e) sin32° va cos32°.

5. Dung méy tinh cdm tay dé tinh gia tri roi so
sanh cdc cdp ti s6 lugng gic sau :

b) tan45° va cos45° ;
d) cot60° va sin30°.

a) tan25° va sin25° ;
¢) cot32° va cos32°;




LICH SU TOAN HOC
Y nghia tif Trigonometry, nguén géc mén Luong giac

Viao khoang ndm 140 trude Cong nguyén, nha toan hoc Hi Lap Hipparchus da
bién soan bang céc ti s0 lugng giac dé do dac tam gidc.

Lugng gi4c, tiéng Anh 1a Trigonometry (tir tiéng Hi Lap trigonon nghia 1 “tam
gidc” va metron nghia la “do ludng™). N6 1a mdt nhanh toan hoc dwgc sinh ra tir
thé ki 3 trude Cong nguyén. Ban ddu, n6 13 nhanh cta hinh hoc va duge ding ch
yéu dé nghién ciru thién vin va tim hiéu vé hinh tam giac va sy lién hé giira canh
va goc clia nd. Ngay nay, c6 rat nhiéu img dung cua lugng gidc, vi du nhu phép
do dac tam giac dugce sir dung trong thién vin dé do khoang cach téi cac ngdi sao,
trong dia li dé do khoang cach gitra cac méc gidi. Cac linh virc khac c6 sir dung
lugng gidc con ¢6 : hang hai, hang khéng va trong vl try, li thuyét 4m nhac, 4m
hoc, quang hoc, dién tit, sinh hoc, chiéu chup y hoc (céc loai chup cit 1op va siéu
am), dugc khoa, hoa hoc, li thuyét s (va vi thé 1a mat ma hoc), dja chan hoc, khi
twong hoc, hai dwong hoc, 46 hoa may tinh, ban d6 hoc, tinh thé hoc, v.v.

s o e v e AL O iy,




HETHUCVE CANHVAGOC |
TRONGTAM GIACVUONG *©

Mot s6 hé thiic vé canh va géc trong tam gidc vudng

Giai tam giac vudng

(]

) e =
s — &
1 RPN D
.." Q § P =
o .
A 64 m B

C6 thé tinh chiéu cao BC khi biét khodng cach AB va mét ti s6 !uowg giac
cua goc nhon A dwoc khong ?




1. MOT SO HE THUC VE CANH VA GOC TRONG TAM GIAC VUONG

Hoat dong 4 Mot cai thang dai 5 m dang dua vao mét bire
tuong thiang dimg, chén thang céch tuong 3 m
(h. 1). Tinh sin va cdsin cua cac goc x, y hop
boi thang 1an luot voi mit dét va vai mit tuong,

Hinh 1

3 e
Cho tam giac ABC vudng tai A, canh huyén a
va céc canh goc vudng b, ¢ (h. 2).
Tinh sin va cosin cia cac goc B va C theo a, b,
c. Tir d6, hdy tinh mdi canh goc vudng b, ¢ theo a 5
canh huyén a va cac ti s luong gidc cua goc B
va goc C. Hinh 2

B A

Pinh i 1

)

Trong tam gidc vuéng, moi canh géc vuong bang canh huyén nhéan véi sin goc
doi hodc nhan vai cosin goc ke.

Cu thé d6i véi tam gide vubng & hinh 2, ta c6 :
b=a.sinB =a.cosC ;
¢ =a.sinC = a.cosB.
Vi dyu : Tinh hai canh a, b clia tam gidc vuéng c6 canh huyén dai

30 cm va mit gée nhon béng 22° (1am tron dén hai chir s6 thap phan). s b
Giai : a=30.cos22° = 30.0,927 = 27,81 (cm) ; 22° \
b = 30.sin22° = 30.0,375 = 11,25 (cm). 28 &
& Hinh 3
THU TAI BAN A D
Tinh hai canh ctia mét hinh chi nhét khi biét mt duomg chéo {6 caix
dai 16 cm va goc gitra duong chéo va mot canh bang 68° (h. 4) :
(1am tron dén hai chir s6 thdp phan). 68°
. B
 BAN NAODUNG? Hink4 ©

Cho tam giac AOB vubng tai O c6 AB = a va goc A = 23°.
Tinh d6 dai canh OA.

Két qua cua hai ban Mai va Lan lan luot 1a :

Mai : OA = a.sin23°,

Lan : OA =a.cos67°.
Theo em, ban nao dang ?




l M Mot toa nha c6 chidu cao h (m). Khi tia ning
tao v&i mat dit mot goc 55° thi bong cia toa
nha trén mit dit c6 chidu dai 15 m. Ti s§
bang ti sb lugng gidc nao cia goe 55°7 15

0[5\

Hinh 5

b

Cho tam gidc ABC vudng tai A, canh huyén a A
va cac canh goéc vuéng b, ¢ (h. 6).

Tinh tang va cOtang cta cac géc B va C. Tir
do, hay tinh méi canh goc vuong theo canh
gbc vudng con lai va cic ti sé lugng gidc cua

C

. H!‘){!’t i{.'!iq y b

g6c B va goc C.
Hinh6 g
Pinh li 2
Trong tam gidc vuéng, méi canh géc vuéng bang canh géc vuong con lai nhén
véi tang goc doi hodc nhdn voi ctang goc ké.

Cu thé d6i véi tam gidc vudng & hinh 6, ta ¢6

b= c.tanB = c.cotC ; ¢ = b.tanC = b.cotB.
Vi du : Tinh chiéu cao ctia toa nha trong hoat dong 3.
Gidi : h=15.tan55° = 21,42 (m).

Bmam BAN

T Mot chiée thang dal 3,5 m. Cén dit chan thang cach chan tuomg mét khoang bf?mg bao nhiéu dé n6
tao dugc vai mat dat mét goe 60°7?

 BANNAODUNG?
Diing va Lan ciing dung mét cai thang hop véi tuomg mét goe 32°. Chan thang cach chan tuong 2 m.

Khong phai !
La 2.cot32°.

Péu thang céich
chén tuong
2.tan32°.

Theo em, ban nao ding ?




2. GIAI TAM GIAC VUONG

Em héy cho biét trong céc trudng hop nao sau
day thi ban Hing tim duogc tat ca cic canh va
: cac goc cua tam giac ABC vuong tai A (h.7).
Pién gié tri thich hop vao 6 tréng.

Truong hop a b c B C
1 10 4
: 2 10 5
3 10
B 4 16 35°
5 24 28°

Trong mét tam gidc vudng, néu cho biét trudc hai canh hodc mét canh va mdt géc nhon thi ta s&
tim duoc tat ca cac canh va goc con lai cia no. Bai toan ddt ra nhu the goi 1a bai toan “Giai tam
glac vudng”.
Vi du : Gidi tam gidc ABC vuong tai A trong mdi trudng hop sau :
a)b=4cm, C=62°;
b) a =40 cm, 1§=52°;
c)c=42cm,b=36cm.
Giai : a)c=b.tanC =4.tan62°=~ 7,52 (cm) :a=
B=90°—62° = 28".
b) b = a.sinB = 40.51n52° = 31,52 (cm) ; ¢ = a.cosB = 40.c0s52° = 24,63 (cm) ;
C=90°-52° =38°.

B4
cosC cos62’

=~ 8,52 (cm) ;

BT 04924 B=90° - C ~ 907 —49°24 = 40°36' ;

¢) tanC=—=—=
b 36 6

a=b’+¢’ =42 +36* =685 (cm).

Ezmm. BAN

Cho tam giac OAB vuéng tai O c6 OA= J3em ;
OB =+/8 cm. Hay giai tam gidc vudng OAB.




 BANNAO DUNG?
Pé tinh goc B cua tam gidc OAB vudng tai O khi da biét OA=a; OB = b,
=

ban Hung diing cdng thirc : tan]i’.=b
i 7 a
ban Mai diing cong thirc : Sin B = ——— ;
_ T

a’+b’
i b
ban Lan dung cong thirc ; cosB= :
: i Ja”+b1
Theo em, ban nao ding ?
GHINHG

b —— i b nad

i sty ¥

THU GIAN

| Em hiy ding h¢ thic giira
canh vi gbc cia tam gidc
vudng dé giai thich cong thirc
d= il (m).
cot30° +cot40°
Va ding cong thirc trén dé
gitip hai thé dén tinh khoang
cich dtir by song dénciilao L S SRR
| trén song nh¢é ! o Bl e § SR YL B

oy
% | :




BAI TAP

Trong két qua cua cde bai tdp dwdi day, néu
khong néi gi thém thi ta lam tron dén pht
(véi s6 do gbéc) va dén chir s6 thap phan thie
hai (véi 56 do do dai).

1. Cho tam giac vudéng PQR véi cac canh goc
vuong PQ = 10 em, PR = 16 cm. Hay giai tam
giac vudng PQR.

2. Cho tam gidc ABC vuodng tai A c¢6 B=54°,
BC = 20 cm. Hay giai tam giac vuong ABC.

3.Cho tam gidc LMN vudng tai L co M =39°,
LM = 14 cm. Hay giai tam giac vuéng LMN.

4. Giai tam giac ABC vudng tai A, biét riing :
a)b=8cm, C=60°;

b)c=12cm, C=30°:

c)a=12cm, C =45";

d)a=10cm, B=55:

e)c=42cm,b=36 cm.

5. Giai tam gidc ABC vudng tai A, biét ring
AB=a,AC= =,

2
6. Giai tam giac OMN vuéng tai O, biét ring
OM=a,MN = a2,

7:_§__h0 tam gié_{_:___f_\hBC, trong d6 BC = 20 cm,
ABC =22, ACB=30".

a) Tinh khoang cach tir diém B dén duong
thing AC.

b) Tinh khoang céch tir diém A dén dwong
thing BC.

¢) Tinh cac canh va cac goc con lai cua tam
giac ABC.

8. Cho tam giac ABC c¢6 ba goéc nhon. Vé
duodmg cao AH (H thudc canh BC).

a) Tinh AH theo canh AB va sinB.

b) Tinh dién tich tam giac ABC theo AB, BC
va sinB.

9. M6t cot den cao 8 m. Tinh géc tao bai tia
nang mit troi va mét dat lic nd c6 bong trén
mit dat dai 5 m.

10. Mt cai thang dai 4 m dang dya vao tudmg,
chan thang cach chan twomg 2 m. Tinh géc tao
béi thang véi mat dat va v mat tuong.




1. Cho tam giac ABC vudng tai A c6
AB=6cm;AC=15cm. Tinh B-C.

2. Tinh cac géc cha tam gidc ABC biét
AB=6cm, AC=4,5cm, BC=7,5 cm.

3. Tinh hai goc nhon cua mét tam giac vudng

19
khi biét ti s6 hai canh géc vudng la ETY

4. Tinh hai goc nhon ciia mét tam giac vudng
khi biét @6 dai hinh chiéu cta hai canh goéc
vudng trén canh huyén 1a 2 cm va 18 cm.

5, Giai tam gidc ABC vudng tai A khi biét d6
dai hinh chiéu ciia hai canh goc vuéng trén
canh huyén lalecmval6cem.

6. Tinh chiéu cao ciia mét cai thap, cho biét
khi cac tia na'ing mat troi tao véi mat dat mot
~ gbc 42° thi bong cua thap trén mit dat c6
chiéu dai 78 m.

7. Cho tr gidc 161 ABCD c6 AC = 16 cm,
CBA =CAD = 90°, BCA = ACD =60°. Tinh
cac canh va géc cua tir gidc ABCD.

8. Tim kich thudc cua mét hinh chir nhat c6
duodng chéo dai 2 m va goc gitra hai dudng chéo
la 60°.

9. Cho hinh thang vuéng ABCD c¢6 hai
day AB = 12 cm, DC = 16 om, canh xién
AD = 8 cm. Tinh céc géc va canh goc vudng
cua hinh thang.

10. Mot hinh thoi ¢6 canh dai 10 cm va mét
goc bz"mg 150°. Tinh d$ dai hai dudng chéo.




> Giéng tai|
Syene

4‘.'

Vao khoang nam 200 truéc Coéng nguyén, Eratosthenes
(276 — 194 TCN) da nghi dén viéc giai tam gidc vudng dé tinh
chu vi Trai Dat.

Ong ta quan sat thiy vao mot ngay trong nam khi Mt Troi chiéu
thing cac day giéng tai Syene thi ciing vao ngay d6, tai thanh
phé Alexandria cach Syene 800 -km, mét cai thap cao 25 m ¢é
bong trén mat dat dai 3,1 m.

Tir nhan xét trén, Eratosthenes da giai tam giac yudng ABC dé
tim chu vi Trai Dat nhu sau :

Goi A va S lan lugt 14 hai thanh phd Alexandria va Syene, AC 13
chiéu cao cai thép va AB 1a d§ dai bong ctia n6. Trong tam giac
vudng ABC, dat ACB=x. Taco :

X =£= 2l =0,124
£ =25
= x=17.069"

Do céc tia sang dén tir Mit Troi coi nhu song song nén ta ¢
CB // SO.

Suy ra BCA = AOS = x (goc so le trong).

Khoang cach AS = 800 km img véi goc x = 7,069° ¢ tam, con

chu vi P cia Trai Dt (mg vai goc 360°.

800'320 ~ 40741 (km).

Suy ra chu vi Trai Pat1a : P=
Ngay nay véi may moc hi¢n dai ngudi ta do duge chu vi
Trai Dit tai duong xich dao khoang 40075 km.



UNG DUNG CUA
Ti SO LUONG GIAC

Ung dung thuc té ctia cac ti s6 lugng gidc
Thuc hanh ngoai trgi

. ‘ .?.__. pu— I . — ki
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Néu biét do cao AB ciia khinh khi cau va géc nghiéng ACB cia
hwong ngam, nguoi quan sdt co thé tinh dwoc khoang cach AC tir mat dén
diém ngam.




® Go6c nghiéng lén, nghiéng xuéng

1) (h;jio: ;1_gucri dimg tai bo bién dit mét tai diém O

— Nhin theo tia OX song song véi muc
nudc bién.

— Nhin mét may bay trén troi tai diém A.
— Nhin mét chiéc thuyén tai diém B.

Em hdy cho biét trong ba tia OX, OA, OB
tia nao la tia nhin ngang, tia nghiéng lén, tia
nghiéng xudng.

xuéng (ndm phia dudi OX) thi :
Gée XOA goi la géc nang hoac géc nghiéng l1én nhin tr O toi A.

Géc XOB goi 1a goe ha hodc goe nghiéng xudng nhin tir O t&i B.

thuyén B vai goc ha 31°.

¢ Xac dinh chiéu cao

Giai thich tai sao chiéu cao h=AB c6 thé duge

Hoat d40ng €4
— = tinh boi cong thirc nhu trong hinh 2.

goc 52¢ (h. 3). Tim chidu cao cua cdy khi biét béng cua né cé
chiéu dai [a 12 m.

Giai : .

h=a.tanx = 12.tan52° = 15,36 (m).

Vi dy : Tia nang chiéu qua ngon moét cai cdy tao vai mat dat mot "

1. UNG DUNG THU'C TE CAC Ti SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

Hinh 1

Néu tia OX 4 tia nhin ngang, OA 14 tia nghiéng 1én (ndm phia trén OX) va tia OB la tia nghiéng

Vi du : Trong hinh 1, ngudi quan sat nhin thiy may bay A véi gbc ning 25°, va nhin thay chiée

A"

h = a.tanx

Hinh 2

12m
Hinh 3



ﬁmﬂm BAN

Mot ngudi A dang & trén khinh khi ciu & d cao 150 m nhin
théy mot vat B trén mat dat cach hinh chiéu cua khi cdu xudng
dat mot khoang 285 m (h. 4). Tinh goc ha cia tia AB. Néu
khinh khi cau tiép tuc bay lén thang dimg thi khi géc ha cua tia
AB 1a 46° thi d6 cao cua khinh khi ciu 1a bao nhiéu (lam tron

tGi mét)? s
' BAN NAODUNG?
Trong thir tai & trén, khi khinh khi ciu bay cang cao, Lan n6i goc ha x cang ting, Mai noi goc
ha x cang giam.
Theo em, ban nao ding ?
iy ; ; . B
Giai thich tai sao chiéu cao h = AB ¢6 thé dugc s
tinh boi cong thire ghi trong hinh 5.
h
(VA H
Hinh 5 *Ic_ a AY
h=t+atanx
Vi du : Mot ngudi ¢ mit cich mét dit 1,4 m, dimg cach thap
Eiffel 400 m nhin thdy dinh thap véi goc nang 39° (h. 6). Tinh
chiéu cao cuia thap (1am tron dén mét). -_
Giai : Ap dung cong thirc h =t + a.tanx, ta c6 : i
h= 1,4 + 400.tan39°= 325 (m). o =

Hinh 6

Giai thich tai sao chiéu cao h = AB cé thé dugc +
tinh bai cdng thirc ghi trong hinh 7.




Vi du : Tinh chiéu cao ctia mét ngon nii cho biét tai hai diém cach nhau 1 km trén mat dat ngudi
ta nhin thiy dinh nai véi goc ning lin luot 1a 40° va 32° (h. 8).

Giai :
Taco:
d 1000

h= = = 2447 (m).
coty—cotx cot32” —cot40’

¢ Xac dinh khoang cach

Hoat d6nq € : Giai thich tai sao khoang ciach d = AB giira
hai bén b s6ng duoc tinh bai cong thire ghi
trong hinh 9.
Hinh 9

Vi du : Dé do chiéurong AB ctiamdt con séng ma khong phai bing

ngang qua n6, mot nguoi di tir A dén C do duge AC = 50 m va tir
C nhin thiy B véi goc nghiéng 62° véi bd song. Tinh bé rong cua
con song.

Giai : d = a.tanx = 50.tan62° = 94 (m).

Hinh 10

ﬁmﬂm BAN

Tir trén thap quan sat cua mot ngon hai ding cao 28 m, ngudi ta
nhin thay mot chiéc thuyén ctru hd véi goc ha 20° (h. 11). Tinh
khoang cach tir chan thap dén thuyén.

Hinh 11
TS Giai thich tai sao khoang cach d = AH giira ;&\
Rt hai bén bo song ¢6 thé dugce tinh bai cong
thirc ghi trong hinh 12. ] ’ |
B NG
Hinh 12 a :
d= colx + coty

Vi du I : Hai ngu dan dirg & mot bén b séng cach nhau 250 m ciing nhin thiy mét cu lao trén
song véi cac goc nang lan luot 1a 30° va 40° (h. 13). Tinh khoang cach d tir bo séng dén ci lao.




Giai :
goi=Bity, 0 Lt
cotx+coty cot30°+cot40”

Vi dy 2 : Lic 6 git sang, ban An di xe dap tir
nha (diém A) dén trudng (diém B) phai leo 1én
va xudng mot con déc (nhu hinh 14). Cho biét
doan thing AB dai 762 m, goc A bing 6°, goc
B bang 4°. I |
C Hinh 13

h
6 e
& H  Hinh 14 B

a) Tinh chiéu cao h ciia con déc.

b) Hoi ban An dén trudng lic may gié ? Biét ring tbc d6 trung binh 1én déc 1a 4 knvh va tbe d6
trung binh xubng déc 13 19 km/h.

Giai :
a) Ta co6 : AH + HB = AB. Suy ra h.cot6°+ h.cot4°= 762
e

cot4® + cot 6°

Viy chiéu cao ctia con déc 13 32 m.

b) TatinhdugchaidoanACvaCB: AC =

AC _ CB
= A€, EB 0.1 (h)=6phit
T e

B 306 (m) =0,306km;BC =,L=s459 (m)=0,459km.
in6" sin 4"

Viy ban An dén trudng lic 6 gié 6 phut.

2. THUC HANH NGOAI TROI

¢ Po chiéu cao

a) Nhiém vu : Xac dinh chiéu cao ciia mét cdt co.
b) Chuén bj : Gic ké, thude cudn, may tinh bo tii.
¢) Hudémg dén thyc hién : '
Cach 1 : e

~ Pit gide ké thing dimg cich chan cjt c& mdt khoing a
(CA = a), gia sir chiéu cao ca gidc ké 1a t (OC =t). h
— Quay thanh gidc ké sao cho khi nga.m theo thanh nay ta nhin
thdy dinh B ctia ¢ot cd. Poc trén gidc ké s6 do x ciia goc HOB.

— Duing may tinh bo tiii dé tinh chiéu cao cot cor theo cong thirc : ]C 2 A’

h =t + a.tanx va béo cdo két qua. Chimg to ring két qua tinh hafiamox
dugc ¢ trén chinh la chiéu cao AB cia cot co. Hinh 15




Cach 2 :

— Tir mot diém tuy ¥, quay thanh giac ké c6 chiéu cao t sao cho
khi ngam theo thanh nay ta nhin thay dinh B cua cft co. Poc
trén giac ke so do x cta goc HOB.

— Di chuyén ra xa khoi cot co mot doan OO’ = a. Tir O’ lai quay
thanh giac ké sao cho khi ngam theo thanh nay ta nhin thay dinh
B cua ¢t co. Doc trén gidc ké so do y cua goc HO'B.

— Dung méy tinh bo tai dé tinh chiéu cao cdt co theo cong thire

h=t+ va bao cdo két qua. Chimg to ring két qua
cot y —cot X

tinh duoc & trén chinh la chiéu cao AB ciia cOt co.

* Do khoang cach

>

a) Nhiém vu : Xac dinh chiéu rong ctia mét con kénh tir mét bén ber kénh.

b) Chuan bi : £ ke, gidc ké, thudc cudn, may tinh bo tii.

¢) Huéng dan thyc hién :

Cach 1 :

— Ta coi hai b& kénh la song song vai nhau. Chon mét diémA &
bén kia bo. Lay mét diém B bén nay sao cho AB vudng goc voi
céac bo kénh.

— Ding é ke ké dudmg thang Bz phia bén nay séng sao cho
Bz | BA.

~ Léy diém C trén Bz, ding thuéc cujn do doan BC, gia sir
BC=a.

_ Diing gidc k& do géc BCA, gia sit BCA = x. Tinh chiéu rong
cta con song theo cong thirc d = a.tanx va bao cao két qua.
Cach 2 :

— Tir mot diém B tai bo bén ndy ngdm dén diém A bén bo bén
kia. Dung giac ké do géc gitra BA va bo song, vi dy HBA =x.
— Di chuyén song song v&i bdr kénh mot doan BC = a.

— Tir diém C lai ngénﬁén diém A. Dung giac ké do goc gitra
CA vabo song, vidy BCA =y. Luu y x, y phai la hai goc nhon.

¢ A A A ; a ¢
— Tinh bé rong con song theo cong thitc d =— . Béo
3% N . T
céo ket qua va ching to rang ket qua tinh dugc ¢ trén chinh la

bé rong cua con kenh.
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coty - cotx

Hinh 16

d=atanx

Hinh 17
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Hinh 18
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1. Tir dinh mét toa nha cao 54 m, ngudi ta
nhin thidy mot 6 t6 dang dd dudi mét goc
nghiéng xudng la 40°. Hoi 6 t6 dang d6 cach
toa nha d6 khoang bao nhiéu mét ?

2. M6t ngudi quan sat dimg cach mét toa nha
khoang 25 m. Goc nang tir chd anh ta dimg
dén noc toa nha la 36°

a) Tinh chiéu cao cia toa nha (1am tron dén mét).
b) Néu anh ta dich chuyén sao cho géc ning
1a 32° thi anh ta cach toa nha bao nhiéu mét ?
Khi d6 anh ta tién lai gin hay ra xa toa nha ?
(Lam tron dén chir s6 thap phén thit hai.)

3. Mt céi thang dai 4,8 m
dya vao tuong lam thz‘;nh mot
goc 58°so vai mat dat. Tinh
chiéu cao cua thang so vai
mit dat (lam tron dén mét).

4.8 m

58°

4. Pai quan sat ¢ Toronto, Ontario (Canada)
cao 533 m. O mot thoi diém vao ban ngay,
Mat Trdi chiéu tao thanh bong dai 1100 m.
Hai lac d6 goc tao bai tia sing mit tréi va mat
dat 1 bao nhiéu (1am tron dén dg)?

5. Mot may bay dang ¢ d¢ cao 10 km. Khi
may bay ha canh xudng mit dit, dudng bay
tao mot goc nghiéng 1én so voi mit dat.

a) Néu phi cng mubn tao goc nghiéng 3°thi
cach san bay bao nhiéu ki-lo-mét phai cho
méy bay bit déu ha canh (Iam tron dén chir sb
thap phéan thir ba) ?

b) Néu cach san bay 300 km, may bay bit
d4u ha cénh thi goc nghiéng 13 bao nhiéu (lam
tron dén do) ?

6. Mot nguoi quan sat ¢ dai hai dang cao
800 feet (don vi do luong Anh) so véi mye
nude bién nhin théy mot con tau & xa v&i mot
goc nghiéng xuong la 1°42".

Hoi khoang cach tir tau dén chan ngon hai
dang la bao nhiéu hai li (1 hai li = 5280 feet) ?
7. M{t ngudi quan sat ¢ dai hai dang cao
149 m so vé&i myc nurde bién nhin thdy mot con
tau ¢ xa voi mét goc nghiéng xudng la 27°. Hoi
tau dang cach chan hai dang bao nhiéu mét ?

8. Mot hoc sinh ding & mat dit cach thap
dng-ten cao 150 m nhin thiy dinh thap theo
mot géc nghiéng 1én 1a 20° va khodng céch
tir mat dén mit dat 1a 1 m. Tinh chiéu cao cua
thap (1am tron dén mét).

9. Mot chiéc thuyén dang tha neo trén song.
Cho biét day neo dai 30 m va cd géc nghjeng

[én 39°. Tinh d sau ctia muc nude chd thuyen
dang déu (lam tron dén met) .

10. Mot hoc sinh tha diéu
ngoai dong, cho biét doan
diy da tha dai 100 m va cé
gbc ndng 52°. Tinh chiéu
cao cta diéu so voi mat dat

(lam tron dén mét).
11. Mot cdi cay c6 bong trén mat dat dai 4,2 m.
Cho biét tia ning qua ngon cdy nghiéng mat
goc 38°so voi mat dat. Tinh chieu cao cua cay
(lam tron dén mét).




1. Mt cai cdy c6 bong trén mat dat dai
20 m. Cho biét tia ning qua ngon ciy nghiéng
mét goc 31°so véi mit dat. Tinh chiéu cao
cua cay.

2. Mt cdi ciy cao 6 m dang c6 bong dai
3,2 m. Tinh goc hop bai tia nang voi than cay.

3. Mot nguoi dimg cach noi tha khinh khi cau
800 m nhin thiy né v6i goc nghiéng 38°. Tinh
d6 cao clia khinh khi cdu. Cho biét khoang
cach tir mat dét dén mit ngudi d6 1a 1,5 m.

4, Mot du khach dém dugce 645 budc chan
khi di tir ngay dudi chan toa nha BITEXCO
(Thanh phé H6 Chi Minh) thing ra phia ngoai
cho dén vj tri ¢6 goc nhin 1én dinh 13 45°. Tinh
chiéu cao cua thap, biét ring khoang cich
trung binh ctia mdi bude chén la 0.4 m.

5. Mt nguoi dimg céach chén thap 14 m nhin
thiy dinh thap theo goc nghiéng 60°. Tinh
chiéu cao cua thap.

6. Mot ngudi c6 mit cach mit dét 1,5 m, dimg
cach than mét cii quat gié 16 m nhin thiy tam
cua canh quat voi goc nang 56,5°. Tinh khoang
cach tir tim ctia canh quat dén mat dat.

b E—_‘A




7. Mot ngudi dimg trén dinh thap cao 325 m
nhin thay hai diém A va B véi hai goc ha lan
lugt 1a 37° va 72°. Tinh khodng céach AB.

A B C
8. Mot may bay cit canh theo phuong ¢ goc
ndng 23°. Hoi mubn dat d6 cao 2500 m, may
bay phai bay mt doan duong 1a bao nhiéu mét ?

2500 m
23°

9. Ban Hing c6 tim mét cao 1,5 m dang dimg
gin mot cao 6c cao 30 m thi nhin thiy noc
toa nha véi goc nang 30°. Hing di vé phia
toa nha cho dén khi nhin thay ndc toa nha véi
gbe nang bing 60°. Tinh quing duwéng ma ban
Hung da di dugc. A

10. M6t hoc sinh c6 tim mit cao 1,5 m dimg
trén san thugng cia mdt cadn nha cao 15 m
nhin thiy ban minh v&i goc nghiéng xudng
49°, Ho1 ¢0 ban dang ¢ cach can nha bao
nhiéu mét ?

/4

11. Mt may bay thé thao dang bay ngang
& d6 cao 3000 m nhin thdy mot cai cay voi
goc nghiéng xudng 15°. Hoi may bay phai
bay mt doan duong 1a bao nhiéu mét thi sé &
ngay trén ngon cay ?

e
\—J—‘DE.._-—AF_ =
3000 m
B 15°
'-‘v_

12. Tir néc mot cao H¢ cao 50 m ngudi ta nhin
thay chan va dinh mot ¢t dng-ten vdi céc goc
ha va nang lan lugt 1a 62° va 34°. Tinh chiéu
cao cua cft dng-ten.

13. Thép Capital Gate
tai Abu Dhabi cao
160 m va nghiéng
18. Néu khong
nghiéng thi thap cao
bao nhiéu mét ?




CACH LAM MOT GIAC KE

Dé giai cac bai toan tmg dung ti s6 lwrgng gidc trong thuc té ta
can phai c6 giac ké dé do goc. Sau déy 12 hai cach don gian va
nhanh nhit dé cac em c6 mét céi giac ké.
Cdch 1 : LAM GIAC KE THU CONG

— Puc mét 15 tai tim O ctia mdt cai thude do do (Co thé ho lira
nong dau nhon cua com pa roi dui xuyén qua thudc mot cach
dé dang).

— X0 mot sgi chi qua 16 vira duc va budc hai dau sqi chi vao mot
vat nang.

Lwu ¥ : Soi chi va vét ning nay dong vai trd kim dong hé, gitp
ta tinh dugc goc nghiéng, nén phai dam bao khi nghiéng thudc
dé ngam, soi chi phai luén chi phuong thang dimg va khong bi
ma sat voi mat thude.

— Dung bing keo dan mot cai ong hat doc theo déy cia thude do
d6 dé 1am éng ngam.

Viy la ban da c6 mét céi gidc ké hoan chinh dé do goe, chi can
leu ¥ ring goc ning cia phuong 6ng ngim so véi myuc nude
bién la goc phu cua goc nhon gitra sgi chi va ong ht.

Cach 2 : LAM GIAC KE KI THUAT SO

— Dung dién thoai di déng cai mg dung mién phi iHandy
Level Free.

— Ung dung nay cho phép ban bién dién thoai ciia minh thanh
mét gidc ke.

— Ong ngim chinh 14 mét canh ctia dién thoai. Khi ban nghiéng
dién thoai dé ngam tmg dung s& ty dong tinh goc nghiéng va
biéu thi ra man hinh, ban chi viéc bam nat khod dé ¢6 dinh goc
ngém va dung may tinh bo thi (lai mét img dung khéc trong di¢n
thoai di dong) dé tinh khodng cach.




ON TAP CHUONG 1

1. Viét cong thire tinh cdc d§ dai trong ot 1
theo cac do dai trong cot 2 va ghi két qua vao
6t 3 theo mau cho dudi diy :

Viét cong thirc tinh | theo | Két qua

h biie! hzm
a bic a=+b>+c¢’
c g3c

b a;b’

h b;c:a

C h:b

2. Biét ti s0 hai canh goc vudng ctia mot tam
gidc vudng 14 S : 6, canh huyén 1a 122 cm.
Tinh @6 dai hinh chiéu cua cic canh goc
vudng trén canh huyén.

3. Cho tam gidc ABC vubng tai A, dudng cao
AH. Biét AB: AC =3 :7, AH = 42 cm, Tinh
BH, CH.

4. Cho tam giac ABC vudng tai A, dudng cao
AH. Biét AC =20 cm, AH = 12 em. Tinh dién
tich tam giac ABC.

5. Cho hinh vuéng ABCD. Goi I 1a mét diém
nam giita A va B. Tia DI va tia CB cét nhau &
K. Ké dudng thing qua D, vudng gdc véi DI,
cat dudng thing BC tai L. Chimg minh ring :
a) Tam giac DIL 14 mot tam gidc can.

b) Téng %ﬂu]—z khéng d6i khi I thay
DI* DK

6. Ding may tinh cam tay dé tim cdc ti 56
luong gidc sau (Iam tron dén chir s6 thap phan
thir tur) :

a) sin70°13' ;
c) tan43°10’;

b) cos25°32" ;
d) cot32°15".

7. Diing may tinh cAm tay dé tim 56 do cua
géc x (lam tron dén phit) trong mdi trudng
hop sau :

a) sinx = 0,3495 ;
c) tanx = 1,5142 ;

b) cosx = 0,5427 ;
d) cotx = 3,163.

8. Sép xép céc ti s6 luong gidc sau theo thir
tir ting déan :

a) sin78° ; cos14° ; sind7° ; cos87°.
b) tan73° ; cot25° ; tan62°; cot38°.

9. Giai tam gidc ABC vudng tai A, biét ring
a)b=16cm, C=30° ;
b)e=24cm, C=60° ;
¢)a=20cm, é=4‘5" 3
d)a=10cm, B =38°;
e)c=2lcm,b=18 cm.

10. Mot nha tré mudn thiét ké hai cai ciu tudt
trong sin choi. Déi véi tré dudi 5 tudi, cdu
tudt cao 1,5 m va nghiéng vai mat dat mot
goc 30°. B6i vai tré trén 5 tudi clu tudt cao
3 m va nghiéng véi mit dat mot goe 60°. Tinh
chiéu dai cua mdi mang tudt.

A

30°




11. Mot cai diéu dang bay & d6 cao 60 m. Sgi
day cot diéu nghiéng vai mat dat mot goc 60°.
Tim chiéu dai cua soi day khi n6 duge cing
thing (khéng c6 chd nao bi vong).

12. Tinh chiéu cao cua mot ngon nui, cho biét
tai hai diém cach nhau 500 m, nguoil ta nhin
thdy dinh ndi véi gbc nang lan lugt 1a 34°
va 38°.

4

A @ B % s

13. Mgt bic tugng cao 1,6 m duge dit trén
mdt c4i bé. Tai mot diém trén mat dat nguol
ta nhin th:iy noc tuong va noc bé vai cac goc
nang lan luot 1a 60° va 45°,

Tinh chiéu cao ctia cai bé.

D

1,6 m

14, Ttr chian mét cai thap cao 50 m ngudi ta
nhin thiy dinh mét toa nha véi goc ning 30°.
Trong khi d6 tir chén toa nha lai nhin thiy
dinh thap v6i gbc nang 60°. Tinh chiéu cao
cua toa nha. D

/

/

B / 50 m
: "

A8 307

A €

15. Hai tru dién cung chiéu cao dugc dung
thing ditng hai bén 1& dbi dién mot dai 16 rong
80 m. Tir mot diém M trén mit dudng gitra
hai tru nguoi ta nhin thiy dinh hai tru dién voi
cac gbe nang lan lugt 14 60° va 30°. Tinh chiéu
cao cua tru dién va khoang cach tir diém M
dén gé-c moi tru dién.

B D
\ //
\ 5 B
60°
30°
A M C
X 80 -x
80 m

16. Mot cai thap duge dyng bén bd mot con
séng, tir mot diém ddi dién vai thip ngay ber
bén kia ngudi ta nhin thiy dinh thap véi goc
nang 60°. Tir mot diém khéc cach diém ban
dAu 20 m ngudi ta ciing nhin thiy dinh thap
vG1 goc nang 30°.

Tinh chiéu cao ctia thap va bé rong cua song.

30° 60°

D C B
20 m

17. Tir trén mot ngon hai dang cao 75 m, ngudoi
ta quan st hai lan thdy mot chiée thuyén dang
huéng vé phia hai ding véi goc ha lan hrot
la 30° va 45°, Hoi chiéc thuyén di dugc bao
nhiéu mét giira hai lin quan sat ?

75 m

1) o4 ___._.-_..WMMHMM




18. Tir trén dinh mot toa nha cao 7 m, nguoi ta

nhin théy dinh mét thap truyén hinh véi goc

nang 60°, va nhin thay chan cua thap voi goc

ha 45°. Tinh chiéu cao ctia thép truyén hinh.
D

.

19. Mot hoc sinh ¢6 khoang cach tir mét dén
mit dit 1a 1.2 m bit dau quan sat mét tréi
béng bay vai goc ndang 60°. Mot luc sau lai
nhin théy qua bong bay v&i goc nang 30°. Hoi
giira hai lan quan sat qua béng di bay dugc
bao nhiéu mét ? Cho biét d6 cao ctia qua bong
lu6n khong di va bing 88,2 m.

P Q

20. Mot nguoi dang ¢ trén mt cai thap nhin
xubng mét con duong chay thing dén chén
thap. Anh ta nhin thiy mot chiée xe may véi
gbc ha 30°. Sau phat sau lai nhin thay né véi
goc ha 60°. Hoi bao lau sau nira thi xe mdy sé
chay dén chan thap ? Cho biét vén tdc xe may
khéng doi.

21. M6t thuy thu l4i thuyén ra bién vé hudng
dong bic véi goc nghiéng 41° Pi dugc
2,8 km, anh ta phat hién sz‘ip hét nhién liéu
nén voi quay thuyén vao bd (nhu hinh v&), di
dugc 1,8 km thi thuyén tit may. Hoi anh ta
phai boi khoang bao nhiéu mét nira mdi1 vao
dén bo ?




CHUONG PDUONGTRON

» Su xac dinh dudng tron. Tinh chat doi
xUng cua duong tron

« Pudng kinh va day ciia dudng tron

« Pudng thang va dudng tron

Toa nha Buu dién Thanh phé Hé Chi Minh, véi mai
vom va ghé ngbi cho du khach c6 dang dudng cong
tron tao su déc déo trong phong cach kién tric.




SU XAC DINH DUONG TRON.
TiNH CHAT POI XUNG CUA
PUONG TRON

i

On tap vé dudng tron
Cach xac dinh dudng tron
Tinh chat déi xting clia dudng tron

Xe dap la mot trong nhitng phdt minh quan trong ciia con NGO, Nhiéu bé i
phén trong chiée xe dap ¢d dang hinh tron, nho vy xe dap bén chic va dé
dang di chuyén.




1.ONTAP VE DUONG TRON

CEETRED T vhive gb v binh won
= - trong thyec té.

z) Néu nhén xét vé dic diém cua duong tron.

Ducng tron tam O ban kink R (véi R > 0) la hinh goém cde diém cach O mét
khoang bang R. Ta ki hiéu dwong tron tam O ban kinh R la (O ; R).

ﬁrm’f TAI BAN

Hay quan sat cac hinh v€ ro1 ghi ki hiéu dudng tron vao cac 6 trong bén dudi.

fRE, L] T

Chit y : Ta c6 thé ki hiéu duong tron tam O 1a (O) khi khong cén quan tim t6i ban kinh.

V BAN NAO DUNG?

Pudng tron
dugc xac dinh
khi biét duomg
kinh AB.

Nhur thé chua
xac dinh duoc
duong tron vi
chura cho tam va
ban kinh.

Lan




Cho duomg tron tam O bén kinh R. Goi A la diém nim trén duong tron, B nim
trong dudng tron ; C ndm ngoai dudng tron. Hay dién déu >, <, hofic = vao 6 trong :

Vi du : Cho dudng tron tdm O ban kinh R =5 cm ; A B C 1:21 céc diém sa0 cho OA=4 cm ;
OB =6 cm ; OC =5 cm. Hay xac dinh vi tri tuong doi cua cac diém A, B, C doi véi duong tron (O).

Giai : TacoR=5 cm.
» OA =4 cm nén OA <R. Suy ra A nim trong dudng tron (O).
« OB = 6 cm nén OB > R. Suy ra B nim ngoai dudng tron (O).
| « OC = 5 cm nén OC =R. Suy ra C nam trén dudng tron (O).

arm’r TAI BAN
Cho dudng tron tam O ban kinh 3 cm, diém M nim ngoai dudng tron, diém N nim trong duong

tron. Hay so sanh dd dai OM va ON.

2. CACH XAC PINH DUONG TRON

Ta d biét mot duong tron xac dinh khi biét tm va ban kinh hoic khi biét mét doan thing 14 duong
kinh cua dudng tron d6. Ngoai ra con ¢6 cach nao khac khong ?

TAYSPR 49  Cho doan thing AB = 6 cm. Hay v& hai duong ,
tron tam O va O’ qua hai diém A, B.
C6 nhan xét gi vé quan hé giira duong thing “
00" vaAB? \l/
C6 thé vé& duge bao nhiéu dudng tron nhu vy ? B

C6 v6 56 dwong tron qua hai diém A, B va tam
ciia ching nam trén duwong trung truc ciia doan
thang AB.




EEEIEE) o din A B.Chivng inghing. Go
e > 0la giao diém cua hai dudng trung tryc cua

AB va BC. ~C
A A
So sanh d¢ dai cua OA, OB, OC.
V& dudmg tron qua ba diém A, B, C.
} Qua ba diém khéng thang hang, ta vé dwoc mét va chi mét dwong tron.
Chit y : Pudmg tron di qua ba diém A, B, C goi 1 dwong tron A
ngogi tiép tam giac ABC. Khi d6, tam giac ABC duoc goi 14 tam
gidc ndi tiep duong tron (h.1).
Vi dy : Cho tam giac déu ABC. Néu cach v& dudomg tron di qua B ' "O Ne
ba diém A, B, C. \
Giai : V& hai duong trung tryc cua AB va AC. ~—
Hinh 1

Goi O la giao diém cua hai duong trung tryuc nay.

Pudng tron tim O béan kinh OA 1a duong tron qua ba diém A, B, C.

& B
222 THU TAI BAN

Cho tam gidc MNP vudng cén tai M. Hay vé duomg tron ngoai tiép tam giac MNP,

o BAN NAO DONG?
Cho ba diém A, B, C thing hang.

Cé thé vé dugc
dudng tron qua
ba diém A, B, C.

Bao Cuc

Theo em, ban nao ding ?




a) Cho tam giac ABC vuéng tai C ¢6 O la
trung diém cua canh huyén AB. Tir O ké
dudng thing d vudng goc véi CA.

Chimg minh rang duong thing d la trung
tryc cua doan CA. Tir d6 suy ra OA = OB

n
xOC_ C
P
'b) Cho tam gidc MNP ndi tiép duong tron
tam O duong kinh MN.
Chimg minh ring OM = ON = OP. Tird6 suy ra
goc MPN vudng. M 0 N

Pinh li
+ Trong mét tam gidc vuéng, trung diém ciia canh huyén la tam cua dwong tron
ngoai tiép tam gidc vuéng do.

+ Néu mét tam gide ¢6 mot canh la dweong kinh cia dwong tron ngoai tiép thi dé la
tam giac vuong.

THU GIAN

_ TRO CHOITAPTHE :
MUC NUGC DO DAY THUNG

Cé 3 td dung 1éu ¢ 3 dia diém nhu hinh v&. Mdi to
¢6 6 ngudi co nhiém vy mic nude d6 vao thing
cho ddy. Ban t chirc dit 3 thing ¢ dung tich bing
nhau & mét diém tap két chung.

Mai té dugre phat mot cai gau, cac thanh vién trong
t6 chia thanh timg ciip cong nhau, miic nudc tir trai
ctia minh vé diém tap két. T6 ndo mic nude db
day thiing trudc 14 chién thing.

Hiy tim diém tap két cac thing chira sao cho
khoang cach tir 3 t6 t&i diém tap két bing nhau.

.




. 3. TINH CHAT POI XUNG CUA DUONG TRON

Cho dudmg tron (0), A 1a diém nim trén duong ,
tron. Tim diém A’ d6i ximg véi A qua tim O. B
Liy mot diém B khac A ciing thuge dudng tron. ,

Tim diém B’ déi ximg v6i B qua tim O. A 5 A
C6 nhin xét gi vé hai diém A’ va B’ d6i voi B
dudmg tron O,
DPuwong tron la hinh co tam doi xiumg. Tam cua duong tron la tam doi xung cua
dwong tron do.
Bwi y
THU TAI BAN
a) Piém ddi ximg ctia M qua O trong hinh 2 13 diém nao ?
b) V& diém P’ 84 xitng ciia P qua O. M o i
Hinh 2
. d
@ Cho dutmg tron (0), d 1a dudmg thing di qua
tim. Ly M la diém nim trén duong tron. Tim /_NM’

diém M’ déi ximg ctia M qua d. Cé nhan xét gi M/—+
vé diém M’ ? Hay chimg minh diéu nay. y

Puwong tron la hinh €6 truc doi ximg. Bt ki dwong thing nao qua tim ciing la
truc doi ximg ctia duomg tron.

armhm BAN
Cho tam gidc MNP néi tiép duomg tron dudng kinh MN. V& diém d6i ximg cia P qua truc déi
xung la duomg kinh MN.




 BAN NAO DUNG?
| Cho dudmg tron diromg kinh AB.

Khong ding !

GHINHO




e b=

BAI TAP

1. Cac phat biéu nao sau diy xac dinh duy
nhat mét dudmg tron ?

a) Pudng tron di qua hai diém c6 dinh.

b) Pudng tron di qua ba diém khong thing hang.
¢) Puong tron tam O, ban kinh 2 cm.

d) Puong tron duong kinh AB cho trude.

2. Cho duong tron tdm O, ban kinh 5 cm.
ChobietOA=3cm,OB=4cm, OC=7cm,
OD=5cm.

Hay cho biét mdi diém A, B, C, D nam trong,
nam trén hay nim ngoai duomg tron.

3. Trén mét phang toa d Oxy, hiy xdc dinh
vi tri twong doi ciia mdi diém M(-1 ; 1),
N(V2 ;=+/2), P(1 ; -2) déi véi dudmg tron
(0;2).

4. Cho dudmg tron (O ; V10 cm). Cho biét
Ol=3cm;0J=4cm ;0K = Jﬁ cm.

Hay xdc dinh vi tri twong déi cua I, J, K d6i
voi duong tron nay.

5. Quan sat hinh sau day roi vé ching vao vo.

6. Quan sat hinh v& dudi. Tinh ban kinh céac
duong tron tdm B, tam C, tam D, tam A. Cho
biét ABCD la hinh vuong canh 1 cm.

G

7. Mot dia gdbm c6 can duoc phuc hdi. Hay
xac dinh tdm va ban kinh cua dia.

8. Cho hinh chix nhat ABCD c6 AD = 18 cm,
CD = 12 em. Chimg minh ring bon diém A,
B, C, D cling thugc mét dwong tron, Tinh ban
kinh cua duomg tron do.




1. Cho tam giac ABC. V& duong tron (O) di
qua B va C va tam duong tron nam trén AC.
Khi nao thi tam dudng tron (O) tring vl
diemA?

2. Trén mat phe'ing toa 40 Oxy, cho dudng
tron tdm O bén kinh 3. Cho céc diém A(0 ; 0),
B(2 ; 3), C(I ; 5,2), D(+10 ; 2). Hiy xic
dinh vi tri cac diém A, B, C, D déi v&i duong
tron (O).

3. Cho hinh vuéng ABCD.

a) Chimg minh ring bén dinh hinh vuéng
nam trén mot dudng tron. Hay chi rd tim cua
duong tron do.

b) Tinh ban kinh cia dudng tron, biét canh
hinh vudng la 4 cm.

4. Cho hinh thang can ABCD (AB // CD).
Chimg minh ring bén diém A, B, C, D ciing
thugc mot duong tron. Xéac dinh tim O cua
dudmg tron nay.

5. Cho tam giac ABC nhon, hai duong cao BE
va CF cit nhau tai H.

a) Chimng minh ring bén diém B, F, E, C cing
thugc mot duong tron.

b) Goi O la trung diém AH. Chimg minh ring
E, F thugc duong tron (O ; OA).



DUNG CU XAC PINH TAM PUONG TRON

Xéc dinh tim dwdng tron c6 nhiéu cach. Chang han ta c6 thé dung
duong trung truc cia hai day cung khong song song, giao diém
cua hai dudng trung truc la tdm cua dudng tron.

Trong thure té, nhirng ngudoi thg mgce thuong tur ché tao ra dung
cu tim tdm dudng tron don gian va tién loi nhu dudi day.

CENTER
FINDER

Em hay mé ta thude & trén va néu cach sir dung thude dé tim
tam cua mot vat hinh tron.

Twong tu nhu trén, ding hai thude gdm mét thude chir L va
mét thude € ké vudng can 1am dung cu tim tam duong tron nhu
duéi day.




PUONG KiNH VA DAY
CUA DUONG TRON

So sanh do6 dai ciia dudng kinh va day
Quan hé vuéng goéc gilra dudng kinh va day
Lién hé gilia day va khoang cach tir tam dén day

Lo thodt am va sau day dan Guitar cho ta hinh danh ciia dwong tron va cdc
duong thang chira cac day cua dwong tron,




1.50 SANH PO DAI CUA DUONG KINH VA DAY

m Goi M, N 1a hai diém bét ki cia dudmg tron (O ; R), doan MN goi la day cia
dudmg tron. C6 nhan xét gi vé d6 dai ciia ddy MN va d6 dai dudmg kinh ?

LERE2 (0 R). Hay dién vio 6 tréng : s N

— Khi MN 1a dudmg kinh thi MN| | 2R. R

— Khi MN khéng 1 dudng kinh thi MN| | 2R.
V& tam giac OMN 16i chitng minh MN < 2R.

Pinhli 1l
} Trong cdc day ciia mot duwong tron, dwong kinh la day lém nhat.

Vi dy : Cho duomg tron (O), M 1a mét diém trén duong tron. Vé M
diém N trén dudng tron (O) sao cho MN dai nhét.

Gidi :
Pé MN 14 déy dai nhit, MN phai 12 dudng kinh.
Ké duong thing MO cit dudng tron (O) tai N.

2

N la diém can tim.

&Tm’t TAI BAN

Cho dudmg tron tim O bén kinh 5 cm. A, B 14 hai diém bét ki trén duong tron. Chimg minh ring
AB<10cm.

o BAN NAO DUNG?

Cho dudng tron (O) va AB, BC, AC 1a ba diy cua dudng tron khong phai 1a dudng kinh.
Ban Pa cho ring tam gidc ABC c6 ba géc déu nhon.

Ban Nghi cho rang c6 thé c6 mot goc ti.

Theo em, ban nao dung ?




2. QUAN HE VUONG GOC GIUA PUONG KINH VA DAY

Lay mét to gidy cat mot hinh tron roi gép doi lai nhw hinh v& duéi day

Tiép tuc gap va mo ra nhw hinh dudi day

- D

a) Hay nhin xét vé hai nép gép & trén.
b) Chimg minh IC = ID.
¢) Trudmg hop CD la dudng kinh thi IC = ID khéng ?

Pinh 1i 2

Trong mét duwong tron, duong kinh vudng géc voi mét day thi di qua trung diém
cua day ay.
Vi du : Cho dudng tron duong kinh AB, day CD vudng goc vai AB tai 1. Chimg minh tam giac

ACD can tai A. A

Gidi : /_ _\
CD la day vudng goc vdi duomg kinh AB nén IC =1D. C _11 D
O

Al vira la duong cao vira la dudng trung tuyén clia tam giac
ACD nén tam giac ACD can tai A.




BTHU TAI BAN

Cho duong tron dudng kinh MN : hai dién} P, Q nim trén dudmg tron sao cho MN vudng goc voi
PQ. I 1a giao diém cia MN va PQ. Cho biét P =35 cm. V¢ hinh va tinh PQ.

Pinh 1i 3

Trong mét dwomg tron, duong kinh di qua trung diém ctia mét ddy khong di qua
tam thi vuéng goc voi day dy.

Vi du : Cho dudmg tron tim O nhur hinh v&, biét OC = 5 cm, CM = MD, OM = 3 ¢m. Tinh CD.
Giai :

Do MC =MD nén theo dinh li 3 thi OM L CD. m
Ap dung dinh li Pythagore vao tam gidc vuéng MOC ta ¢6 : ' ;
MC? =0C? -OM?* =5 -3*=16.

Suy ra MC =4 cm.

CD=2MC=8 cm.

le‘ml BAN
Cho dudng tron (O), ban kinh OM = 8 cm, diém I thudc doan OM sao cho 10 = 2IM. Tur I ké
dudng thang vuong goc vai OM cat duong tron tai A va B. Tinh AB.

& BAN NAO DUNG?

Co trudong hop dudng
kinh di qua trung diém
cua mot day khong

vubng goc v6i day ay.

Puong kinh di qua
trung diém cta mot
day thi vudng goc
voi day ay.

Vit o, Aretbi bRl

Theo em, ban nao ding ?

3. LIEN HE GIUA DAY VA KHOANG CACH TU TAM DEN DAY

Al B 4 D Cho dudmg tron (O) va hai ddy AB, CD khéc -
duong kinh. Tir O ha OH va OK theo thir ty
vudng goc véi AB va CD. e
Hay dién vao chd chdm (...) dé chimg minh : 0 A D

Néu AB = CD thi OH = OK. v
¥




Xét hai tam gidc vuéng OHB va OKD, ta 6 :
OB=0D (...cc.000)

Suy ra AOHB = AOKD.

Do dé OH = OK.

Hoat dong P  V6i @ bai cho nhur hoat déng 4, chimg minh : Néu OH = OK thi AB = CD.

Trong mot dirong tron :
a) Hai ddy bang nhau thi cach déu tam.

b) Hai déy cdch déu tam thi bang nhau.

Vi dy : Cho tam gidc ABC néi tiép trong dudong tron tim O. Tir O ha duong thing OH va OK lin
lugt vudng goc voi AB va AC. Chirng minh rang néu OH = OK thi ABC la tam gidc cén.

Giai : A
Xét hai day AB va AC.

Ta ¢6 OH la khoang cach tir O téi AB, OK 1a khoang céch tir O
téi AC.

Ma OH = OK nén theo dinh li trén thi AB = AC. O

LomeE

Vay ABC la tam gidc cén tai A.

&mm BAN

Cho dudng tron (Q) ngoai tiép tam gidc déu ABC. Tir O ké OM, ON, OP lan luot vudng goc véi
AB, BC, CA. Chimg minh ring OM = ON = OP,

Cho duomg tron (O ; 10 cm) va hai diy AB =8 cm,
CD = 6 cm. Tir O ha OH va OK theo thir tu
vudng goéc vai AB va CD.

Hay tinh OH, OK va cho biét doan nao dai hon.

= HH@ 4 .;*F___..r,-q_




[ Hoat dong 7) Cho dudng tron (O ; 5 em) va hai day AB, CD.

Tir O ha OH va OK theo thir tr vudng goc vai AB va CD.

Cho biét OH = 3 cm ; OK = 2 cm. Hay so sanh d6 dai hai ddy AB va CD.

inh 1i 5

Trong hai day cua mot duong tron :

a) Day nao lon hon thi day do gan tam hon.

b) Déy nao gan tam hon thi day do lom hon.

Vi dy : Cho tam giac ABC noi tiép dudmg tron (0). S6 do cic géc A, B, C theo thir tr a 80°, 55°,

45° Tir O ha cac dwomg vudng goc O, OJ, OK xudng cac canh trong timg BC, AC va AB. So sanh
d6 dai cac doan thang OI, OJ va OK.

L W alll “}\
Giai . Sy ¥ # ] " 4»§ \\
Xét tam gidc ABC, vi A>B>C nén BC>AC>AB. / X % o \

A Xy \
BC, AC, AB la cac day cua dudng tron, suy ra Ol < OJ < OK. P N :
I\ \ ,./// 'HI JI
i N \\“33
ZZZTHU TAI BAN \\Q:j Ll
Cho ABC la tam gidc can co goc dinh A bang 30°, ndi tiep duong B

tron tam O. Tir O ha cac duong thing vuéng géc OM va ON
xuong cac canh tirong tmg AB va BC.

Chimg minh OM < ON.

GHINHO
- -’ - -’

E # Trong cc day ctia mgt dudmg tron, dudng kinh 1a day 16m nhat.

# Trong mét dudng tron, dudng kinh vubng goc véi mét déy thi di qua trung diém cua
day ay.

# Trong mét duong tron, dudng kinh di qua trung d iém cua mot diy khong di qua tim thi
vudng goéc voi day ay.

# Trong mot dudng tron :
Hai diy bang nhau thi cach déu tam.
Hai day céch déu tam thi biang nhau.

# Trong hai ddy cua mgt duong tron :
Déy ndo 16m hon thi diy d6 gan tam hon.

. Day ndo gin tam hon thi day d6 lom hon. /




So sanh d¢ dai ciia duwong kinh va diy

1. Cho dudmg tron (O) va diém M nam bén
trong duong tron. AB la diy qua M vudng goc
voi OM ; CD la day qua M khong vudng goc
v6i OM. Chitng minh ring AB < CD. (Hiurong
ddn : Ké OI vudng géc CD, OI < OM).

2. Cho tam giac ABC, cac dudmg cao BH va
CK. Chirng minh ring :

a) Bén diém B, C, H, K cing thudc mot
duong tron.

b) HK < BC.

3. Cho tir gide ABCD ¢6 B=D =90°.

a) Chimg minh 4 diém A, B, C, D ciing ndm
trén mot dudmg tron.

b) So sanh d¢ dai AC va BD.

Quan h¢ vudng goc giira dwong kinh va day
4. Cho duong tron duong kinh AB va day EF
khong ciit dudng kinh. Goi I va J 14n luot 1a
chén cic dudong vudng goc ke tir A va B dén
EF. Chimg minh IE = JF.

5. Cho duong tron (O), ban kinh OA =3 cm.
Day BC cua duong tron vudng goc voi OA tai
trung diém cua OA. Tinh d¢ dai BC.

Lién hé giira day va khoang cach tir tam
dén day

6. Cho dudng tron tim O, hai ddy MN = PQ
va hai dudomng thing MN, PQ cit nhau tai A
¢ ngoai dudng tron (N nam gitaMvaA, Q
nam gitra P va A). Chirng minh AM = AP va
AN =AQ.

7. Cho duong tron tam O, hai day CD va EF
bang nhau va vuéng goc vai nhau tai 1. Biét
IC =2 cm, ID =4 cm. Tinh khoang cach tir O
dén déy EF.

8. Cho duong troén (O) va hai day AB va CD
sao cho AB < CD. Hai duong thang AB va
CD cit nhau tai diém K nim ngoai duong
tron. Pudng tron tdim O, ban kinh OK cit
hai tia KA va KC lan luot tai M va N. Chimg
minh KM < KN.




1. Cho dudng tron tm O ngoai tiép tam gidce
ABC. S6 do cac géc A, B, C twong tmg 12 50°,
60°, 70°. Tir O ké cac dudng thing OM, ON,
OP lan lugt vudng goc voi cac diay BC, AC,
AB tai M, N, P. So sanh cac khoang cach OM,
ON va OP.

2. Cho dudng tron tdm O, ban kinh 50 cm.
Hai day MN va PQ song song v&i nhau va ¢
do dai theo thir tur 1a 80 cm va 96 cm. Tinh
khodng cach giira hai day 4y,

3. Cho duong tron (O). Bon diém A, C, B, D
nam trén dudng tron theo thir tu chiéu quay
kim dong ho, sao cho AB = CD, AB va CD
cit nhau tai I.

a) Chimg minh OI la phan giac cua goc AID.
b) Chimg minh IB =IC ; IA=1ID.

4. Cho duong tron tdim O ban kinh 10 cm.
Diém M cich diém O 6 cm.

a) V& va tinh do dai day ngin nhat di qua M.
b) V& va tinh d6 dai day dai nhét di qua M.




yH A =@
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MIENG CHOCOLATE LON NHAT

Ban Toan ctr thic mic, hinh tron c6 diéu gi dic biét ngoai
nhirng dinh li, dinh nghia, bai tap di hoc. Nhan ngay Nha Giao
Viét Nam 20/11, Toan va c4c ban téi tham thiy gito mén Toan,
dem cdu chuyén ra hoi thay.

Thay cau tra 101, thiy 1y ra mot soi chi va mot thoi chocolate
16m, roi dit cau hoi

“V6i soi chi nhu thé nay, c6 céch nao dé khoanh mét dién tich
chocolate 16n nhat ?”

Em ndo tim duge d4p én thiy s& thuong thoi chocolate nay.

Co ban ndi : “Phai la hinh vuéng.”

Mot ban khac : “Phai 1a hinh tam gidc déu.”

Ti lai bdo : “Hinh ngdi sao ndm canh.”

Ban Minh du doén : “Em nghi la hinh tron.”

Thay tra 10: “Diing 13 hinh tron”.

Nguoi ta chimg minh duge bai toan sau day :

Trong tdt ca cdce hinh c6 cimg chu vi, hinh tron cé dién tich
lom nhat.

Cach chimg minh bai todn nay kha dai.

Céc em yéu toan, muodn tim hiéu tuong tan co thé tim doc
tdc pham *“Cac bai giang vé Toén cho Mirella”, quyén 1 cua
GS. Nguyén Tién Diing.




PUONG THANG
VA PUONG TRON

Vi tri tuong déi gilta dudng thang va dudng tron
D&u hiéu nhan biét tiép tuyén clia dudng tron

Tinh chat cta hai tiép tuyén cat nhau

Vi tri tuong doéi ca hai dudng tron

Hinh anh dwong thang va dwomg tron trong rap xiéc.



1.VI TRITUONG DOI GIUA DUONG THANG VA PUONG TRON

* Pudng thing va dudng tron cit nhau

. Cho dudng tron (O ; R), duong thang a cat A N

Hoat &% ) e '
e 1 duong tron tai hai diém A va B. Goi H 1a chan _,-f/ \
ctia dudmg vuéng géc ké tir O dén dudng [ o \
thang a. " . |
2 : » \ ]l\ S
Hay so sanh OH véi R. R b N /
A~ B

Khi duong thing a va duéng tron (O) ¢6 hai diém chung, ta noi duong thang a va duomg tron (O)

cat nhau. Pudng thang a dwoc goi 13 cdt tuyén cua duong tron (0). Khi d6 OH <R.

® Pudng thing va dudng tron tiép
xuc nhau

Hinh bén cho ta hinh anh ctia duong thing tiép
xuc véi dudng tron.

—Emea
Hoat ddng z) Quan st hinh bén, hdy tim s diém chung gitra /f’ =

2 dwong thang a va duong tron (O : R) roi so / \

sanh OH véi R (v6i C Ia tiép diém va H 1a chan | 0 '\

dudng vudng goc ké tir O dén dudmg thing a). \ /

\ R /

= \.._h__ﬁ Il Lo
C=H

Khi dlr(mg thing a va duong tron (O) chi co6 mét diém chung C, ta noi dudng thing a va dm:mg
tron (O) ncp xtic nhau. Khi d6, duong thang a duoc goi 1a riép rmen cua dudmg tron (0), diém C
goi la rrep diém, khi @6 H tring v6i C va OH =R.

Pinh li 1

Néu mét duong thang la tiép tuyén ciia duong tron thi nd vuéng géc voi ban kinh
di qua tiép diém.

Vi dy : Cho duong tron (O ; 4 cm), a 13 tiép tuyén vdi (O) tai A. M 1a mot diém trén a sao cho
AM =3 c¢m. Tinh OM.




Gidi : a/

Do a 1 tip tuyén voi (O) tai Anén a L OA. P =T 2

Tam gidic OAM vudng tai A nén : 75 PR

OM =MA?+0A? =3 +4* =5 (cm). M\ \
ol BB i |

dudng thing a va duong tron (O ; R) va so sanh

Quan sat hinh bén hay tim s6 diém chung gitra /”\
i\
OH vaéi R. k

Khi dudmg thing a va dudmg tron (0) khéng c6 diém chung, ta noi dudng thing a va dudng tron
(O) khong giao nhau. Khi d6 OH > R.

® Hé thuc giita khoang céch tir tam dudng tron dén dudng thang va ban
kinh clia dudng tron

[ Hoat dong 4 D  Goi dlakhoing cich tir tim dudng tron (O ; R) dén dudmg thing a. Hay dién vao
. bang tom tit sau :

Vi tri twong ddi gitra duong thing 86 diém chung |  He thic
va dudng tron girad vaR
Dudng thing va duong tron cit nhau

Pudng thing va duong tron tiép xtc nhau
Pudng thing va dudng tron khéng giao nhau

Bmm BAN

Cho tam gidac ABC vuong tai A c6 AB =3 cm, AC =4 cm. Tir C lam tdm v€ cac dudng tron
(C;3cm), (C;4cm)va(C;5cm). Hiy xét mbi quan hé ciia AB véi mdi dudng tron trén.




2. DAU HIEU NHAN BIET TIEP TUYEN CUA DUONG TRON

Nhiic lai :
a) Néu mot duong thing va dudng tron chi ¢ mot diém chung 0
thi duomg thing d6 1a tiép tuyén cua dudng tron.

b) Néu khoang céch tir tim ciia mdt dudmg tron dén dudng thing

bang béan kinh ciia dudmg tron thi dudng thing do 1a tiép tuyén =

cta duong tron.

C

DPinh li 2

Néu mot dmmg thang di qua mpt dtem cua dwong rran va vudng goc voi ban kinh

di qua diém do thi duong thang dy la mot tiép tuyén cia dwong tron.
Vidu I : Cho tam giac ABCc6 AB=3cm,AC=4 cm,BC=5cm. A 4 cm C
Chitng minh AC 13 tiép tuyén cua dudmg tron (B ; 3 cm).

3

Giai : ) 5cm
Xét tam giac ABCtaco : AB*+AC* =32+ 42=25, B

Mit khic BC? = 5% = 25,
Suy ra AB? + AC? = B(?, nén tam giac ABC vudng tai A.

Vﬁy’A la n}ét diém cua dudmg tron (B ; 3 cm), AC 12 dudmg thing vudng goc véi ban kinh nén AC
1a tiep tuyen cia dudng tron (B ; 3 cm).

BTHU TAI BAN

Cho dudng tron tam O ngoai tiép tam gide déu ABC, AH la duong cao. Hay vé tiép tuyén cla
duong tron tai A.

Vi dy 2 : Cho dudmg tron (O), A 1a mét diém ndm ngoai dudn
k : .;g ¢ ©) ‘ T .g - 8 B ﬂ
tron, M la trung diém ciia OA. Pudng tron tim M bén kinh MO a'
cit duomg tron (O) tai B va C. Chimg minh AB va AC 14 hai tiép
tuyén cua duong tron (O). e
Giai :

Ta co MO = MA = MB suy ra tam gidc BAO vuéng tai B.
Vi viy AB la tiép tuyén cua duong tron (O).
Chimg minh twong ty ta ciing ¢6 AC 1a tiép tuyén ctia dudng tron (O).

th‘ml BAN
Cho diém A ndm ngoai dudmg tron (O ; Scm). Hay v& hai tiép tuyén AB va AC.




¢ Pinh li vé hai tiép tuyén cat nhau

Xa quay tay dé kéo sgi ngay xwa cho ta hinh anh hai tiép tuyén
ciit nhau.

m AB va AC 1 hai tiép tuyén vé tir diém A
ndm ngoai dudng tron (0). Hiy dién vao chd

trong sau :
Xét tam gidc OAB va tam gidc OAC, ta 6 :
ABO =ACO =|_ (tiép tuyén vudng géc véi
ban kinh tai tiép diém). C
OB =[] (bén kinh), OA chung,
Viy AOAB = AOAC.

AB = AOB = va BAO =

Pinhli 3 t]
Néu hai tiép tuyén ciia mot duong tron cdt nhau tai mét diém thi :
— Diém d6 cach déu hai tiép diém.
— Tia ké tir diém @6 di qua tam la tia phdn gidc cia goc tao bdi hai tiép tuyén.
— Tia ké tir tam di qua diém do la tia phan gidc ciia goc tao béi hai ban kinh di
qua cdc tiép diém.

Vi du : Cho AB va AC la hai tiép tuyén v& tir diém A v6i duomg tron (O ; R). Qua diém M nim

trén dudng tron (O), vé tiép tuyén voi (O) nhu hinh vé cat AB, AC lan lugt tai E va F. Chimg minh
ring chu vi tam gidc AEF bing 2AB.

Gidi :
Vi EM va EB la tiép tuyénnén EM=EB (1)
ViFM va FC la tiép tuyén nén FM =FC  (2)
Chu vi (AAEF) = AE + EM + MF + FA 3)
Thé (1) va (2) vao (3), ta co :

Chu vi (AAEF) = AB + AC.

Do AB = AC nén chu vi (AAEF) = 2AB.




&rm’! TAI BAN
MA va MB la hai tiép tuyén vé tir diém M ndm ngoai dudng tron (0). Cho biét MA = 5 cm ;
MOB = 60° . Tinh MB va OMA.

* Pudng tron ndi tiép tam gidc

m Goi I la giao diém ba duong phan giac trong
tam giac ABC. V& ID, IE, IF lan lugt vudng
goc véi BC, AC va AB.
a) Chimg minh riing IE = IF.
b) Chimg minh réng [E = ID. Suy ra ba diém D,
E va F cing nam trén duong tron (I ; ID).

Pudng tron tiép xiic véi ba canh ciia tam giac goi 12 dwomg tron ni tiép tam gide, con tam giac
20i 12 tam gidc ngogi tiép duwomg tron.

Trong hinh & hoat dong 6, dwdong tron (T) ni tiép tam gidc ABC, tam gidc ABC ngoai tiép dudng
tron (T). Tam ctia dudmg tron ndi tiép tam giéc 1a giao diém céc dudng phéin gidc cua cac goc trong
cua tam giac.

Vi du : Cho tam giéc déu ABC canh 2 cm. Tinh ban kinh r ciia dudng tron néi tiép tam giac.
Giai :

Vi ABC la tam giac déu nén giao diém cua ba dudng phan gidc
ciing la giao diém ctia ba dudng trung tuyén, ba dudng cao.
Viviy r= -1-AH (H la chan dudng cao ha tir A).

Tam giac vuong ABH c6 AB =2 cm, HB =1 cm,

nén AH =22 1> =3 (cm).

A

Suyrar= —3—3- cm.

Bmm BAN

Cho tam giac vudng can c6 canh huyén bang 2 cm. Tinh bén kinh ciia dudng tron ndi tiép tam giéc.
¢ Pudng tron bang tiép tam giac

m Goi K 1a giao diém dudng phan gic cua goc

| A véi cic duomg phan gide cia hai goc ngodi
tai B va C cua tam giac ABC. D, E, F lan lugt
la chian dudmg vuéng goc ha tir K xubng cic
dudmg thing BC, AC, AB.

: a)Cbl'mgminhrﬁngKD=[(_R

| b) Chimg minh ring KD = KE. Suy ra ba diém

D, E va F ciing ndm trén mét duong tron.




Pudng tron tiép xic véi mot canh va tiép xiic véi cac phan kéo dai cua hai canh kia cua tam giac
01 12 dwong tron bang tiép tam gidc. Trong hinh & hoat dong 7, tim cua dudng tron bang tiép
tam gidc trong goc A 1a giao diém cua hai duong phéan gidc cac goe ngoai tai B va C, hodc la giao
diém cua duong phan gidc goc A va duong phan gidc goc ngoai tai B (hay C). Mot tam gide co
3 duong tron bang tiép.

EL. ...
ZZZTHU TAI BAN

1. Hinh v& & hoat dong 7 1a duong tron bang tiép trong goc A. Hay vé duong tron bang tiép trong
gbc B.

2. Cho tam gidc déu ABC canh a, vé dudmg tron bang tiép goc A, va tinh ban kinh cua né theo a.
4.VITRITUONG DOI CUA HAI PUONG TRON

¢ Ba vi tri tvong déi clia hai dudng tron

Quan sit bo cong chiéng cia cac dan toc & Tay Nguyén
O hinh bén, nhitng cai chiéng cho ta hinh anh cua céc
duong tron.

| Hoat dong 8>_ Hay ligt ké s6 diém chung cua cic cip dudng tron dudi diy
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N S R T e R N R R R TR o R
Hai dudng tron c6 hai diém chung goi 14 hai dudng tron cat nhau. Hai diém chung d6 goi 12 giae
diém. Poan thiing nbi hai diém chung d6 dugc goi 1a ddy chung.

Hai dudng tron chi c6 mot diém chung goi 13 hai dudng tron tiép xiic nhau. Diém chung d6 god
1a tiép diém.
Hai dudmg tron khong c6 diém chung goi 14 hai dudng tron khéng giao nhau.

¢ Tinh chat dudng ndi tam

Cho hai dudng tron (0) va (0°) ¢6 tim khéong tring nhau. Pudng thing 00’ goi 1a dudimg nés
tdm, doan thang OO’ goi la doan ndi tam. E?o dudmg kinh 14 truc d6i ximg ctia mdi duodng tron nén
duong ndi tim 12 truc d6i ximg ctia hinh gdm hai dudng tron do.

m a) Quan sat hinh 6 rdi dién vao céc 6 tréng sau :
oa=[ ];oa=

00’ 13 dudng trung truc cita doan thing| |.
b) Quan sat hinh 7 rdi dyr doan vj tri ctia tiép diém A véi duémg ndi tim 00",

a) Néu hai dwong tron cdt nhau thi hai giao diém déi ximg véi nhau qua dwomg
néi tam, ticc dwong noi tam la dwong trung triee cia ddy chung.
b) Néu hai duomg tron tiép xiic nhau thi tiép diém ndm trén duong ndi tam.

Vi du : Cho hai dudng tron (O) va (O’) cét nhau tai hai diém A, B. 114 giao diém ctia AB va 00"
a) Biét AB = 5 ¢m, tinh IB.

b) Chitng minh ring BC // 00’ va ba diém C, B, D thing hang.

Gidi :

A
2) A, B 13 gino difm cia hai dutmg trdn nén A, B 86i xing qua
dudng nbi thm OO’ A‘\

ViviyIA=1B = %=2,5(cm).
b) Do OA = OC (bén kinh) va IA = IB nén OI la dudng trung
binh cua tam gidc ACB.




Suy ra BC // OL
Do do BC // 00’ (1)

Chimg minh tuong tu O’I ciing 14 duong trung binh cua tam giac ADB nén BD // 10

Do @6 BD // OO’ (2)

Tir (1) va (2) suy ra C, B, D thing hang.

& A
ZZZTHU TAI BAN

y

Cho hai duong tron (O ; 3 cm) va (O’ ; 2 cm) tiép xuc ngoai nhau tai A. Chimg minh O, A, O’

thang hang va tinh OO’.

¢ Hé thuc gilra doan ndi tam va cac ban kinh

( Hoat dong 19 Quan sat vi tri clia céc cap dudng tron sau va dién vao chd tréng,

Vi tri twong déi gitra hai

| 6 diém

H¢ thirc gitra

duong tron (O ; R) va Hinh v& e 00’ vai
T
(0’;R) (R=R’) 5 R va R’
e ;
A |
.‘;' R - /'t R’
. \ 5 - f / \ N
Hai duong tron cat | | RS |y, B
| O<— ,ll ——0
nhau | \ /;
| \'\‘_ \ '\:_f ; &
" R
o e
/./ N \ o
\ Irll.,' ‘\‘II I.f.-.// %
] Hai duong tron tiép || R R
| xic ngoai \ A\ 0
\I\ f \\\
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Hai duong tron tiep
Xuc trong




(0) va (0’) & ngodi R
nhau 0

(0) dyng (O”)

(O) va (0’) dong tim o)
0=0) 2

Toém lai :
— Néu hai dudng tron (O ; R) va (O’ ; R") citnhauthi R—R'<O0O’<R+R’;
— Néu hai dudng tron (O ; R) va (O’ ; R’) tiép xtic ngoai thi 00’=R +R’;
— Néu hai duomg tron (O ; R) va (O’ ; R*) tiép xtic trong thi 00’=R-R’> 0 ;
— Néu hai dudng tron (O ; R) va (O’ ; R”) & ngoai nhau thi 00’ >R + R’ ;
— Néu dudmg tron (O ; R) dung dudng tron (0”3 R) thi OO’<R ~R’.

Vi du : Cho doan OO’ = 5 c¢m. Hay xéc dinh vi tri tuong dbi cia hai dudng tron (O ; 2 cm) va
(O’; 1 cm).

Giai : Goi R 14 ban kinh duong tron (O), R’ 1a ban kinh duong tron (O”).
TacoR+R’=2+1=3(cm),ma OO’=5cm,nén R+ R’ <00’,
Viy (0) va (O’) ¢ ngoai nhau.

ﬂmt‘[ TAIBAN
Cho doan AB =7 cm.
Hay xac dinh vi tri trong d6i cua hai dudng tron (A ; 3 em) va (B ; 4 cm).




* Tiép tuyén chung cia hai dudng tron

Tiép tuyén chung cua hai duong tron la duong thing ticp
xuc voi ca hai duong tron do.

Hai tiép tuyén d, vad, ¢ hinh 8 goi la hai tiép tuyé:n chung
ngoai cua hai duong tron (O) va (O’) (tiép tuyén chung
ngoai khong cat doan noi tam).

Hai tiép tuyén d, vad, ¢ hinh 9 goi la hai tiép tuyén chung
trong cua hai duong tron (O) va (O”) (tiép tuyen chung
trong cit doan ndi tam).

Hai ddy cuaroa va hai banh chuyeén la
hinh anh cua tiép tuyén chung cua hai
duong tron.

- I“J - LA d; (i1
s, v I S S,
O e R {0 )i 1.3 s o
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Hoat dong B! Pién vao chd trong sau day
NESERR a0 g Hinh v& S6 tiép tuyén chung

duong tron (0) va (0”)

Hai dudng tron cét nhau

Hai duong tron tiep xuc |
ngoai
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e
(0) dyng (0")
(0) va (0) dong tam
0 =0
Q THU TAI BAN

V& hai dudmg tron bang nhau va tiép xiic ngoai, rdi vé céc tiép tuyén chung ciia ching,
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VE CON VAT BANG 13 HINH TRON
Cb Dorota Pankowska, ngudi Canada, dd vé cdc con vat ngd nghinh chi bang 13 dudng tron.
Bi quyét & ddy 13 x4c dinh tdm va bén kinh cua dudng tron dé tao ra cac hinh nhu mong muén.

a) Du6i day 1a mét s6 hinh con vat khac (khong c6 cac cham hinh tron)

b) Cac em hdy tw minh ding cac dudng tron dé tao ra tac pham cia riéng minh nhé !




Vi tri twong doi giira dwdmg thing va
dwong tron. Diu hi¢u nhéin biét tiép tuyén
cita dwong tron. Tinh chét hai tiép tuyén
cit nhau.

1. O hinh duéi, cho biét AB la tiép tuyén tai B
cua duomg tron (O). Tinh chiéu dai canh OA
cua tam giac ABO.

X\ B
i cm?\lﬁ cn
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2. O hinh duéi, cho biét AB la tiép tuyén cua
duong tron (O) tai B. Tinh ban kinh r cua
dudmg tron (O).
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3. O hinh dudi, biét MB, MC 1a hai tiép tuyén
ciia duomg tron (O) tai B va C, COB=130°.
Tinh s6 do goc CMB.

L
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-

4. O hinh dudi, cho bict AB, AC 1a hai tiép
tuyen cua duong tron (O) tai B va C. Tinh x.

Tx—4 o [ : ¥ \

5. O hinh dudi, biét AB = 9, BC = 12,
AC = 15 va BC la dudng kinh cua duong tron
(O). Chimg minh AB Ia tiép tuyén ctua duong

tron (O).
B
N
/ .

15
C

6. O hinh dudi, cho dudng tron (O) ndi ti.ép
tam giac ABC va AM = 6 cm, BP = 3 cm,
CE = 8 cm. Tinh chu vi tam giac ABC.

A
6 N
cm \ E
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7. Cho tam giac ABC c¢6 hai duomg cao BD va
CE ciit nhau tai H.

a) Chimg minh ring bon diém A, D, H, E
cting nam trén mot duong tron (goi tim ctia nd
la O).

b) Goi M la trung diém ciia BC. Chirng minh
ring ME la tiép tuyén cta duong tron (O).

8. Cho duong tron (O ; R) dudng kinh AB.
Ve diay AC sao cho AC = R. Goi I 1a trung
diém cua day AC. OI cit tiép tuyén Ax tai M.
Chimg minh ring :

a) Goc ACB bang 90° suy ra d6 dai BC.

b) OM la phén gidc géc COA.

¢) MC 14 tiép tuyén cta dwdng tron (0).

9. Cho tam gidc ABC vudng & A c6 AB = 8§,
AC = 15. V& duong cao AH. Goi D la diém
d6i ximg voi B qua H. Vé duong tron dudng
kinh CD, cit AC ¢ E.

a) Chimg minh ring HE la tiép tuyén cua
dudng tron.

b) Tinh d¢ dai HE.




10. Cho dudmg tron (O ; R) duong kinh AB.
Vé day AC sao cho AC=R.

a) Chimg minh ring goc ACB bing 90°, suy
ra d¢ dai BC.

b) Goi I 14 trung diém cuia day AC. OI cit tiép
tuyén Ax ciia dudng tron (O) tai M. Chimg
minh ring OM la phén giac goc COA va MC
14 tiép tuyén cta dudng tron (O).

¢) MC cit tiép tuyén By cta dudng tron (O)
tai N. Chimg minh ring : MN =AM + BN va
s0 do goc MON bang 90-.

11. Cho dudmg tron (O ; 5 cm). Tir mét diém
M & ngodi (0), V& hai tiép tuyén MA va MB
sao cho MA L MB tai M.

a) Tinh MA va MB.

b) Qua giao diém I ctia dogn MO va dudng
tron (0), vé mdt tiép tuyén véi (O) cit OA,
OB tai C va D. Tinh CD.

12. Cho duodng tron (O). Tir mot diém M &
ngodi (0), v& hai tiép tuyén MA va MB sao
cho AMB =60°. Biét chu vi tam gidc MAB
la 18 cm, tinh d6 dai day AB.

Vi tri trong ddi ciia hai duwong tron

13. Cho ba dudng tron (O ; R), (O ; R’) va
(0 ; R”) d6i mot tiép xtic ngoai nhau. Tinh
R, R’va R” biét 00’ =5 cm, 00” =6 cm va
0’0”=7cm.

14. Cho hai dudng tron (O ; 5 cm) va
(O’ ; 5 cm) cat nhau tai A va B. Tinh d§ dai
diy chung AB biét 00’ =8 cm.

15. Cho hai dudng tron (O ; R) va (O’ ; R”)
cét nhau tai A va B v6i R > R’. V& cac duong
kinh AOC va AO’D. Chimg minh ring ba
diém B, C, D thiang hang.

16. Cho hai duong tron (O) va (O°) cit nhau
tai A va B. V& cat tuyén chung MAN sao cho
MA = AN. Pudng vudng goc véi MN tai A
cit OO’ tai I. Chimg minh I 13 trung diém
cta 00",

A = i L, L= Lt o = 3 =
A e e ¥ | P R A e el S e

17. Cho hai duong tron (O) va (O) tiép xuc
ngodi nhau tai A. Goi M la giao diém cua
mot trong hai tiép tuyén chung ngoai BC
(B € (0), C € (0")) va tiép tuyén chung trong
tai A. Chimg minh ring BC la tiép tuyén ctia
duomg tron dudng kinh OO’ tai M.

18. Cho hai dudmg tron (O) va (0°) tiép xic
ngoai tai A. BC 1a tiép tuyén chung ngoai,
B € (0), C € (O’). Tiép tuyén chung trong
tai A cat BC tai M. Goi E 1a giao diém ciia
OM vi AB, F la giao diém ciia O'M va AC.
Chimg minh ring :

a) Tir gidc AEMF 14 hinh chir nht.

b) OO’ 1a tiép tuyén cua dudng tron dudng
kinh BC.

19. O hinh dudi, dudmg tron (O) va (O°) tiép
xlic ngodi tai B ; MB 1 tiép tuyén chung
trong ctia (O) va (0°), MA Ia tiép tuyén cua
(0), MC 1a tiép tuyén cua (O). Biét MA = 12,
MO = 13. Tinh bén kinh ctia duong tron (O).

M C
20. O hinh dudi, AB I tiép tuyén chung ngoai
cita duomg tron (0) va (0). Biét doan néi tim
00’ = 45 cm, OA = 19 cm, O'B = 10 cm.
Tinh AB.




1. Cho duong tron (O ; R), dudng kinh
AB = 2R. Lay diém C trén dudng tron sao
cho CA < CB. Vé day CD vuong goc voi AB
tai H.

a) Chimg minh ring tam giac ABC vudng va
CD*=4HA HB.

b) Puéng thing (d) tiép xtic véi dudng tron
(0) tai C. Goi M, N lan luot 1a hinh chiéu
vudng goc cua A va B trén (d). Xét vi tri
twong déi ciia duong tron (A ; AM) va duong
tron (B ; BN).

2. Tir diém A ngoai duong tron (O ; R) sao
cho OA =2R v& tiép tuyén AB véi dudmg trén
(B la tiép diém).

a) Tinh theo R do dai AB.

b) Pudng cao BH cua tam giac ABO kéo dai
cét duong tron (O) tai C. Chimg minh ring
AC la tiép tuyén cuia dudng tron (O).

¢) Goi E 14 giao diém clia OA v6i duong tron
(O) (E nim giira O va A). Chimg minh ring
E 1a tim dwdng tron ndi tiép tam gidc ABC.
3. Tir diém M ngoai duong tron (O ; R) ké
tiép tuyén MA, MB véi dudmg tron (O) (A, B
14 hai tiép diém).

a) Chimg minh ring OM la trung trye ctia AB.
b) Ké dudng kinh BD ctia duong tron (O).
Chirg minh ring AD // MO.

¢) Goi N 12 giao diém ciia MO véi dudmg tron
(O) (N nam giira M va O). Pudmg thing BN
cit duong thang DA tai E. Goi K 14 giao diém
ctia AB véi DN. Chimg minh ring EK | DB.

4. Cho dudng tron (O ; R), AB la duong kinh.
Trén (O) lay diém C sao cho AC=R.

a) Tinh BC theo R.

b) Tiép tuyen v6i dudmg tron (O) tai C cit
dudng thing AB tai M. Léy trén (O) diém D
sao cho MD = MC. Chimg minh ring MD Ia
tiép tuyén cua dudng tron (O).

¢) Chimg minh ring MC? = MA . MB.

d) K¢ dudmg kinh DE ctia duomg tron (0), ME
cit (0) tai F. Goi H la giao diém cua CD voi
MO. Chimg minh rang : MF.ME = MH.MO.

5. Cho tam giac ABC ndi tiép dudng tron
(O ; R) ¢6 AB la duong kinh (AC < BC).
Pudng thiang song song voi AC vé tr O
ct dudmg tron (O) tai I (A, C, I, B theo
thir tu).

a) Chimg minh ring OI L BC.

b) Tiép tuyén véi duong tron (O) tai B cit
dudmg thing OI tai M. Chimg minh ring MC
la tiép tuyén cua (0O).

¢) Ké CH vudng goc voi AB tai H, goi K la
giao diém cua AM véi CH. Chimg minh rang
K 1a trung diém ciia CH.

6. Cho dudng tron (O) duong kinh BC = 2R.
Lay dlcm A thude ducmg tron sao cho AB <AC.

Tiép tuyén tai A cit tiép tuyén tai B va C cia
duwong tron tai E va F.

a) Chimg minh rang EF = EB + FC.

b) Chimg minh ring BE.CF =R? .

¢) Goi M la giao diém cua EC va BF. Ké
duomg cao AH cua tam giac ABC (H thuge

BC). Chimg minh ring ba diém A, M, H
thang hang.

d) Truémg hop cho AB = R, chimg minh riing
tam gidc AFC deu, tinh theo R dién tich tam
gidc AFC.




ONTAP CHUONG 2

1. Cho tam gidc ABC vudng tai A (AB <AC)
¢6 AH la duong cao. Lan lugt vé dudng tron
(O) duomg kinh BH va duong tron (O”) duong
kinh HC.

a) Xét vi tri trong d6i cua dudng tron (O)
va (0).

b) Bu'(mg tron (O) cit AB tai E, du'cmg tron
(0" cat AC tai F. Chimg minh rang tr giac
AEHF 1a hinh chir nhat.

¢) Chimg minh ring EF 1a tiép tuyén chung
cua dudong tron (O) va (O”).

d) Trung tuyén AM ciia tam gidc ABC cét EF
tai N. Cho biét AB = 6 cm, AC = 8 cm. Tinh
dién tich tam giic ANF.

2. Trén dudmg thing xy, ldy lan lugt ba diém
A, B, C sao cho AB > BC. V& duong tron (O)
duong kinh AB va duong tron (O’) duong
kinh BC.

a) Chimg minh ring dudng tron (O) va (O°)
tiép x1ic ngoai tai B.

b) V& day DE vuéng gée véi AC tai H 1a trung
diém cia AC. Chimg minh tir giac ADCE la
hinh thoi.

¢) DC cit dudng tron (O°) tai F. Chimg minh
rang ba diém F, B, E thang hang.

d) Chimg minh ring HF la tiép tuyén cia
dudmg tron (O”).

3. Cho duong tron (O) duong kinh AB = 2R.
V& day DE vuong géc véi AO tai I 1a trung
diém cua AO.

a) Chimg minh ring tam giac ADB vudng.
Tinh AD, DB theo R.

b) Tiép tuyén véi dudmg tron (O) tai D cit
dudng thang AB tai M. Chimg minh rang ME
1a tiép tuyén cua dudng tron (0).

¢) Chirng minh ring : MA.MB = MIL.MO.

d) Trén duong tron (O) lay diém N (N niim trén
nira méit phéng bor DE chira diém A va N #A).
Tiép tuyen véi (O) tai N cit MD & P va cit ME

& Q. Truomg hop cho DME = 60° | tinh theo R
chu vi tam gidc MPQ.

4. Cho tam giac ABC c6 ba goc nhon

(AB < AC). Dudng tron tam O dudng kinh

BC cat AB tai E va cat AC tai F. Goi H la giao

diém cua BF va CE.

a) Chitng minh ring bon diém A, E, H, F ciing

thudc mot dudng tron.

b‘) Goi I 1a trung diém cua AH. Chimng minh

rang OI L EF.

¢) Goi D 1a giao diém cua AH v6i BC. Chimg

minh rang :

HA.HD = HB.HF = HC. HE

d) Chimg minh ring IF 1a tiép tuyén cua

duong tron (O).

¢) Chimg minh rang H 1a tim duong tron ndi
[y 4 .y

ticp tam giac DEF.

5. Tir diém A ngoai duong tron (O) vé hai tiép
tuyén AB, AC vé&i duong tron (B, C 1a hai tiép
diém). K¢ duong kinh CD cua (O).

a) Chirng minh ring BD // AO.

b) AD cit dudng tron (O) tai E (A, E, D theo
thir tyr).

Chimg minh ring AB? = AE.AD.

¢) V& BH L DC tai H. Goi I Ia trung diém
cua BH. Chimg minh rang ba diém A, I, D
thang hang.

6. Tiur di'ém M & ngoai dudng tron (O ; R) vé
tiép tuyén MA, MB va cét tuyén MEF véi (O)
(A va B 12 hai tiép di¢m ; ME < MF ; tia MF
nam gitra hai tia MA, MO).

a) Chimg minh ring OM la trung truc cia AB.
b) Goi I 1a trung diém cia EF. Dutmg thing
MA cit dudng thang Ol tai D ; OA cat MI tai
K. Chimg minh ring DK 1 MO.

¢) Goi H 1a giao diém ctia AB véi ML Tinh
doan HI khi tam gidc MAB déu va Ol =—



CHUONG  CANBACHAL.
CAN BAC BA
« Cac phép tinh v&i can bac hai
» Bién d6i cén thuc
« Can béC ba

1
B \i 2
1
Hinh lap phuong canh béng 1 c6 d6 dai dudng chéo

on
moét mat 1a ﬁ? dé dai dudng chéo cua hinh lap
phuong la /3.



A AR LA AL

CAC PHEP TiNH VO
CAN BAC HAI

Can bac hai

Can thic bac hai va hang déng thuc Va? = ||
Lién hé gita phép nhan va phép khai phuong
Lién hé gitta phép chia va phép khai phuong

Tim cén bac hai s6 hoc bang may tinh cam tay




Can bac hai

1. Tinh ciin béc hai cuia céc s6 sau :

a) 36 ; b) 81 ; ) 1213
d) 144 ; e) 0,16 ; ) 0,04.
2. Tinh :

a) V8 +6'; b) V(0,3);

) V(=037 ; d) =0,2{/(-0,5)".
3.Sosanh :

a)3va8; b) 7 va V50
c) 2++/3 va 3442,

4. Tim x khong am, biét :

a) JVx =2; b) Vx +1=5;
¢) Vx-1+1=4; d) Vx-1=43.

5. Tim canh cua mét hinh vudng cé dién tich
bang dién tich cia moét hinh chir nhit co chiéu
dai 1a 10 m, chiéu rong 1a 6,4 m.

6. Tim d¢ dai dudmg chéo cia mét hinh vuéng

cocanh la 5 cm.

Cﬁn thirc bic hai va hing ding thirc
VAT =|A|

7. Vi gié trj ndo cua a thi mdi cin thic sau

¢o nghia ;

a) Eai;b) JHa;c) 2—-a;d) J22+5?

8. Rt gon cac biéu thirc sau :

a) ,/(2—\/5)2 ;b (3-vI0)
¢)2+a® voia<0;d)3y@-2)" véia>2;

e) J(x-2)" -1.

9. Chimg minh :
a) V9-4v5 -5 =-2;
b) (4—7) =23-8V7 ;

¢) V11-2410 —V10 =-1;
d) V44243 ~/4-2/3 =2.

10. Tim x, biét :

a) Vx* =5; b)
¢) W =3,
Lién h¢ gitra phép nhan va phép khai phuong
11. Ap dung quy tic khai phwong mét tich,

hay tinh : =
a) /16.9; b) y3.(-2)' ; =
¢) /160.2,5; d) y0,9.10°.3,6. =
12. Ap dung quy tic nhin cic cin bic hai

dé tinh : =
a) V3:/27; b) V4,9./60./6 : =
NN N N —

13. Rut gon céc biéu thirc sau :
a) \/@ voia =20;

b) V0,16(x-2)" véix=2;
¢) Y25.(3-a) +3;

1 9
d) ,{ dx=5) =5 voix£5.
2(x-3) 36.(x—5) -5 voix#

14. Rat gon céc biéu thirc :
a) 4x ;3_" voix=0;
4

5
b) V2x V/18x véix = 0.

Lién h¢ gitra phép chia va phép khai phuwong
15. Tinh :
a) [49; b)

\/A. L c)\/; d)( —
16 =

16. Tmh
ay V27 27 by Y04 . o) V320, 4 V32
P T

17. Rat gon cac biéu thirc sau :

1 vénx>l

’ voia<l.

18. Rit gon cac biéu thire sau :

J27(x=5)’
a) ——— Vvlix 2 5;

ek




a) V2x-5; b) v2-3x:

) Jx ; d) v—x:

o [2x-3. g [2x=5.
5 =3

g [2X-5. h)Jx+l
Xx+2

2. Rt gon :

a) V5+26 -/5-26 :
b) V8+/60 /82415 ;
<) J4—~/'7+\/4+~ﬁ;

d) J5J5+5J48—10 7+443

e) (x—4)16-8x+x’ viix 24;

_ VO X # i;
(2x-5) ;

2) Vx—4VJx -4 voix 2 4.

f) (2x-5)

3.Timx:
a) V2x-1=5;
b) V2x —1=|-3];

o)\(2x-5) =4;

d) 1/(3x -2) =|-2|;

e) {(x-2)" =2x-1.

4. Tinh :

a) 1/0,09.64 ; b) v2'.(-7);

¢) 412,1.360; d) V763 ;
€) \/2,—5@@,

1. Tim diéu kién c6 nghia ciia céc cin thirc sau :

f) /0,4./6,4.

5. Rit gon biéu thirc :
a) v0,16x* vaix<0:
b) V12.75(2-x)* voix<2:

c) \[E /éi voix>0;
15V 3

d) V3x. B x>0,
X

6. Tinh :

f20‘—16:_
a) -
16

e Ilﬂ

75 25

— d) ———.
25

Fa B XS

a) Jix:-ﬁ?;

b) V3x =27 =12 -75;
¢) V5x* -20 =0;

d)‘%—ﬁ:ﬂ.

8. Cho biéu thire A= v/x + 2./x -3
viB=V(x+2)(x-3)

a) Tim x dé A va B c6 nghia.

b) Véi gid trinaociax thiA=B ?




UGC LUONG TOC DO XE TU CACVU VA CHAM

Sau nhimg vu va cham gilta cac xe trén dudng, canh st thuong st dung cong
thire dudi day dé uéce lugng te do s (don vi : dam/gio) cta xe tir vét truot trén
mit dudng sau khi thing dot ngét. Trong do, d 1a chidu dai vét trrot clia banh xe
trén nén dudng tinh bang feet (1), f1a he s6 ma sat giira banh xe va mt dudng
(1a thude do sy “tron truot” cia mat dudng).

s =+/30fd

Bang dudi day dua ra mot sd wéc lugng dien hinh cho hé s6 ma sét fvéi cac loai
mit duong khac nhau (nhya duong, bé tong, soi) trong diéu kién khac nhau (kho,
am u6t).

Nhua duong Bé tong Soi
Khé 1.0 0.8 0.2
Am uét 0,5 0.4 0.1

Caotéemngmm-néuciayoétéca@giﬁmmoomsﬂmatwva
cham giira hai xe, canh sat do duge vét trugt cia mdt xe 13 d =252 fi va hé sd ma
s4t mit dudmg tai thoi diém do 1a £=0,7. Chit xe d6 néi ong khong chay qué tbe
d0. Hay ap dung cong thite trén dé ude luong tde d6 chiéc xe d6 roi so sanh véi
164 néi ciia nguoi chu xe.

Biét 1 dim = 1609 m, 1 ft=0,3048 m.




BIEN POI CAN THUC

Bi€n d6i don gian biéu thiic chira can thiic bac hai
Rut gon biéu thic chira can thic bac hai

11

NP =2BC

Ta ¢ thé tinh NP bing hai céch :

NP = VMN® + MP? = | *’+(.?.~./ﬁ)3 = /60

NP=2BC=21{23+(J1_1)2=2JG




Qrm’f TAI BAN

Riit gon : a) 228 +3v63-2V112-V175 ; b) JE.J7+3J§—T;3—1;
' _ 1 . 1 : ._ l 5
¢) P T d) V27b +12 3b J48b (b>0).

GHINHO




BAI TAP

Pura thira s6 ra ngodi (vao trong) ddu ciin

1. Pua thira s0 ra ngoai dau cén :

q
a) V32 ; 2475 ; 3480 : 'g\/ﬁ; J108.
2V12ab’(a=0.b<0):

b) J(_»T (@>0);
25a°b’ (ab 2 0).

2. Rt gon biéu thire :

a) V18 -2432+350-448 ;

b) 3v/27 + 75 -348 - 4412 ;

¢) 24/5 24108 + 320 + 5127 ;

d) 8/x’y? —3yVx® (x=0,y20).

3. Pua thira sd vao trong déu cin :

a) 3\.5 83 - 2\/: (a=0);

b) av5 (a2 0); a5 (a<0).

4. a) Tinh chu vi cta céc tam giac trong hinh

dudi day :
2\(;011___,.,-' - f:a_-lun

> i— — S — .

E\EICI]'I

e
\ B

N\
N

Ny \\14 S_um

\a{?;cm

Y

=

* V12 em
b) Biét chu vi hinh chir nhiat ABCD & hinh
dudi bang 124/7 ¢m. Tim x.

V112 cm

Khir méu ciia biéu thirc Idy ciin — Tryc ciin
thirc & miu

S. Khir mau cua biéu thirc lay cén ;

a}\f \F\F E:
22N s
b) a\j— . db\j— ,;4d :n(y\/:

(gia thiét cac biéu terc cer déu co6 nghia).

6. Truc can thirc & mau (gia thiét cac biéu thirc
chir déu c6 nghia) :

7 3 : 2

) — - ] :

V37 245 7312 " 320
V3+3  7-47
53 " VT-1

“ . 3 . 2 -

\Mz V3-1" 5443
V5+2 J71-45.
\/.——2.\5+ng
Y*"‘v"‘; b—vb
d)is 7= )
Zl\/; b —1

j P 'Ji+\f_

5+ J_"\!p—l Ja-vb'

7. Cho tam gidc ABC vuéng tai A & hinh duéi.
Tinh d¢ dai x cua canh huyén BC.

b)

c)

e)




3 12
)J'lfsz"
o35 %)

Riit gon biéu thire chira ciin thirc bic hai
9. Rut gon :

a) 412 —3/48 + 575 - 24/108 ;

b) v20 —3+/80 + 545 - 2125 ;

©) J6_0—4£+J§;

d) 4v2x - 7V18x —5V/8x +/32x (x> 0) ;
¢) \/Sﬂxzy’ ~13yy/2x%y’ +xy/98y’ (x > 0,

y=>0).
10. Rt gon :
)3+2\F 243 +15
NE] Bz
b)sf 35 =3
V10 5-42°
)J_J_ i
Me=3 ‘a3’
0 4 J_l
1+J_ \/'3_+1

e)Va-23 +, 2_\[_ -

pe 0
\NEH—I \Nf+l+1'

11. Rat gon

)JETW

b)Jsz 4 o-f

V- \/_ \f6+3\/—

8 3J§—4+J~/§+-4
33+1 V5243

- - 4
N2+l 202-1 2-42
13. Giai phuong trinh :

a) 5¢2x -7 =5+22x;
b) %Js?—mx_sv:\/z_;

c) 3J9x+27 -3J4x+ 12 +8=+/3+x>

d) v4x-20 31’ \/ =4,

14. Rut gon :

2) X[y + yv/x
Vx +4Jy

a—+a a+\.[£
2+ 2-—— |yéi .
b)[ Ja—l][ \Ja+l]v61320,a¢1,

\/;—l J;+1 1
9 [J_;H—J;—l](&_ﬁ}
voix>0,x#1;
8 15Vx -11

x+2J; 3

voix=20,x#1.
15. Cho biéu thirc : P=

(\5 14 6

~Jxyveix>0,y>0;

Nx-3 3
1-Vx  Vx+3

( Jx +2 _J;+3_J;+2 _(2 Jx
x-5Jx+6 2-x &—3}' "JI+1]
a) Tim gi4 tri ctia x dé P ¢6 nghia rdi rat gon P.
b)Timxdé L<_3.
P~ 3

16. Chirng minh :

2V3-\6 216 -5

[J_ 2 3 JUE""E’
a\/_+bJ_ 1

o7 o

(a,b>0 aqbb)




5. Giai phuong trinh :
a) 34/20x —/45x =15;

b) 3v9x—9 —/4x -4 =/x —1+24.

1. Tinh :
a) _l,flg __l_\f"}__._1_4f363+\/a; 6. Rut gon :
2
b i a)[i‘ J; ]: J; voiy>0;
s 1)y Y0
i o[l
-1 a- 1 a-l
d) 3x+/72x =9/50x° véix>0. 2 S el L
vodia>0,a#1;
2. Tinh : ( \/_XJ—+\}_ \[—J \/- Il
I xt X+
a) V9-4v5 —\/14+64/5 ; élio“:l £
voix >0, x 2
b)(3v2 +10)3/28-12+/5 ; 5
¢) V13160 —+/53+ 44/60 ;
dV2+V3(6-2). Vr—y  Jx+y [_.__"+Y+2"3’+1)
1+J7 J_ l—xy
vmxzﬁ,yzo,xyq&l.
3. Tinh :
a) V2(J4—T 447 +42); 7, Cho biéu thic
b) 4—T)V2 +V1AW4++/7 ; B AN e
M= = ’ e
c)\/4+\/ﬁ-\/4-\/g—\f2—\f§; {J;.,.z x4 | x=2Jx Jx
(x>0,x#4).
d) J13+30\/2+~/9+4\/E.
a) Rat gon M.
b) Tim céc gi4 tri nguyén ciia x d¢ M nhén gi4
4. Tinh : tri nguyén.
)J_ V2 _2-42
B 15 .
A~ 8. Cong thirc Heron dé tinh dién tich tam giac
b (3 11525 ~“3/:4\f]—\71_—; las = Jp(p~a)(p—b)(p—c),trongdéa,b,
¢ 13 45 i ba canh va p=L;+C la nira
c) ’ chu vi tam gidc.
‘FN_ 2 ‘f_ Tinh dién tich tam gidc ABC, biét ba canh ciia
32 +14
V8J§+3\/_( W néla AB=a,AC= 2 BC= V7.

2 Tg




KHOANG CACH XA NHAT €O THE NHIN THAY
TREN MAT DAT

Vi bé mat Trai Dt c6 dang cong nén khi dimg ¢ tang cao nhat
clia mot toa thap c6 chiéu cao Ia h (do bang mile), ngudi ta chi
¢6 thé quan sat cdc vt trén bé mét Trai Dét cach nguoi quan sat
mot khoang cach toi da duoc tinh theo cong thire sau :

D=v2rh+h’ hﬁ\\\D
trong do : /,-"/ |,
D 1a khoang céch can tim tinh theo mile ; {x’

r = 3960 miles, 1a ban kinh Trai Pat.

[
r
Vi chiéu cao toa thap la h = 0,1 mileg, '\
em hay thu tinh khoang cach D (cho biet
1 mile = 1,61 km). B

TiNH CAN BAC HAI BANG PHUONG PHAP THU CONG

Hién tai, khi tinh cidn béc hai, cac em hoc sinh thuﬁ‘ng dung mdy tinh cim tay dé tinh. Khi may tinh
chua ra doi, nguoi ta tinh can bac hai cua mét s6 bang phirong phép thu céng (tinh tay).

Vidu 1 : Tinh /4096 .

Phuong phap do du’ofc thu'c hién nhu sau:
Burée 1: Chia s6 can tim cin bic hai tir phéi qua trdi thanh ttmg nhom hai chir 5. S6 4096 duge
chia thanh hai nhém 40’96 (86 529 duge chia 5°29).

Buroce 2 : Tim s0 x 1on nhat ma khi ta binh phuong s6 d6 dugc két qua  ghinhg — 6

nho hcm hodc bing nhom $6 ben tréi, ta ¢ 6 <40 < 7°. Chon x = 6. 4096 | 6
Viét s6 6 phia trén ) 4096 dé ghi nhé. . e
Tinh hi¢u cua nhom so dau tién voi 6= 36, ta duqc 40-36=4. 4
Buée 3 : Dién nhém sé thi hai vao bén phai s0 4 duge s mdi 1 496. ghinh6—~ 6
4096 | €
%n e
496
Buoce 4 : Gap d6i s6 vira tim duge (6 . 2 = 12) va dit vao khoang tréng _ 4096 | 6
bén phai 6 496. 36
496112
Buoc 5 . Tim 56 y 16m nhat dlcn vao bén phai 56 12... dugc sO méi 4€  ghinhd—+ 64
khi nhan s6 d6 vai y dugc sb nho hon hodc béng 496. 4096 |
Truong hgp nay 1a50 4 vi 124.4 = 496 va 496 — 496 = 0. b
Ghi nhén s6 mai 14 4 va viét bén phai s 6. 496 | 124
496 |
Viy W 64. S3aag ) om
Vidy?2:a) Tinh 729 b) Tinh /9801
ghinhé = 27 ghinhg¢—= 99
729 |2 _ 9801 | 9
4 21 )
329 |47 ~ 1701 | 189
~ 329 [ ome _ _1_?(]1
0] 0
V729 =27 V9801 =

Hiy dung may tinh cam tay de kiém tra lai cac két qua.




i WJM%W

Aotk s s

PO DUONG KiNH CUA VAT THE HINH CAU

Hinh bén minh hoa cach diing mot khéi hinh lap phuong dé do
dudng kinh ctia cdc vat dung hinh cau nhu qua béng da, bong
chuyén, ...

Dit qua bong vao trong mot hdp hinh l&p phuong sao cho qua
boéng tiép xhc véi cac mat cua hinh 18p phuong do.

Hay tinh dudng kinh S cta qua bong, biét thé tich hinh khéi lap
phuong V = 8000 cm?.

VAN TOC CUA THUYEN BUOM OLYMPIAS

Thuyén Olympias & mét loai thuyén budm dugce nguoi Hi Lap
str dung cach day hon 2000 ndm, Nam 1987, mét chiéc thuyén
theo kiéu Olympias 1dn ddu d3 duoc dong lai va thuc hién chuyén
hai trinh véi thuy thi doan tinh nguyén gdm 170 nguoi. Khi d6
ho da tinh toc dd cia thuyén theo cong thire sau :

P = 0,0289s>
tirc las= 3_£__
¢148= 40,0289

trong d6 : P tinh bang kilowatt ;

s 1a toc d¢ (tinh bang “knot™) ; 1 knot = % miles/gio.
(Nguon dan : Algebra 2 — Tdc gida : Ron Larson, Laurie
Boswell,... — Nha xudat ban : McDougal Littell, 2004.)

Cho biét strc chéo cua thuy thi doan 1a 10,5 kilowatt, em hay thir
tinh téc do cia thuyén lic do.




ON TAP CHUONG 1

1. Tim dicu kién c6 nghia ctia cac cin thirc sau :

a) v3x—2;

b)

€) -2x +

X+2

2, Rat gon :

a) VT -2 —J(JT-3) ;
b) V7210 —\/6-245 ;

¢) V421017 +/33-817 ;
d) @+V5N9-445 ;

&) (332 +V10)\28-1245;

f) ¥3-/5 - /3+45.

3. Thuc hién phép tinh :
a) V50 —308 +2/8 +/32 =518 :
b) l\/ﬁ—z\/ﬁ-\hosw\@;

2( W 8
T

5 3 +/ I
J7 %2 Y8437’

1 WV2-23
J_ J3 3\/_+2\/_

2J3+~Js-v13+m

f)

J6+2

4. Giai cac phuong trinh :

a) m=6;

b) V2x+1+1=x;

c) 2\/x—l+%\/9x—9:15;

d) 3v27x - 24/12x =5 =10;

&) VX’ —12x+36 +3=10;

f) \/x+3+4M+\/x+8—6\/x——1=5.

5. Rut gon cic biéu thirc :

o\ A1)

(LM}J_ \/;+1_J;+2J
L '{&—2 Jx-1)}
o VX +7x+13 Jx+5 Jx-4

x+3Jx-10 2-x J—+S'

(16-Va)a J3t2Va 2-3Va 1
a-4 2 Va  Ja+2 a+4\/_+4‘

d)

6. Cho biéu thirc

| )

a) Rut gon A.
b) Tinh x khi A =

e ']'

1
5
7. Cho biéu thic

Sebade - Ns 3x+3} 2&—2_1]
f+3 Jx-3 x8 ) L vxs )

a) Rat gon P. :
b) Tim x dé P < =
¢) Tim gi4 tri nhé nhat cua P,




e L R T e ) R e S

CHUONG  HAM SO BAC NHAT

» Ham so6 bac nhat
» DO thi ciia ham s6 bac nhat

Khéi lugng P ciia mét loai may bay hang nhe dugc tinh
phu thuéc vao lugng xang mang theo béi cong thic :

P=6x+ 2512
Trong d6 P tinh bang pound (1 pound *453,6 gam)

va x la s6 gallon xang mang theo (1gallon = 3,785 lit).

Ta c6 P la mét ham s6 bac nhat cda bién so x.




HAM SO BAC NHAT

Nhéc lai va bé sung cac khai niém vé ham sé
Ham s6 bac nhat

Quan sat mét logi edy non da cé chiéu cao la 2,56 cm. Két qua theo doi su
phat trien chiéu cao cua cdy trong 5 tudn sau do dwoc ghi trong bang sau :

T (s6 tudn) 0 1 B 3 4 5

H (chiéu cao
cua cay tinh | 2,56 3.2 3,84 448 5,12 5,76
bing cm)

Su lién hé gitta H va T diroe dién td boi cong thire
H=0,64T + 2,56
Ta goi H la ham 56 bdc nhat theo T,

[ b




1. NHAC LAI VA BO SUNG CAC KHAI NIEM VE HAM SO

® Khai niém ham sé

Hﬂat dﬁnq \‘i_ ‘j}

Y

Goix(tinhbﬁqgcm) la canh va y (tinh bang cm?) la dién tich twong @mg cua hinh
vudng. Hay dién gi4 tri thich hop vao cac 6 tréng sau :

X 1 2 3 4
y 1 4

Cho dai legng y phu thude vao dai lwgng thay ddi x sao cho cir mdi gia tri ctia x twong tmg duy
nhat mot gia trj cua y thi y dugc goi 1a ham s6 cua x, va x duoc goi la bién sé.

Ham s6 ¢6 thé duge cho bing bang hodc bing cong thirc.

Vi du : Mot chiéce 6 10 chay véi vén toe 50 km/h. Goi s (tinh bang km) la quang dudng 6 6 di dugc
{mg v6i thoi gian t (tinh bing gid) thi s 1 ham s6 cia bién sé t duge cho bing béng sau :
t 1 2 3 4
s 50 100 150 200

s duoc cho bang cong thirc 1a : s = 50t.

BTHﬂ' TAI BAN

Em hay néu mét vi du vé& ham s6 dugc lay tir thye tién.
Khi ham s6 dugc cho bang cong thirc y = f{x) thi bién s x chi lay cic gia tri ma tai d6 fx) xac
dinh. Vi du : Ham s6 y = f{x) = 3x xac dinh véi moi gia tri cia x, con ham s6 y =2 xac dinh
voix #0. &

Véi y = fix) = 3x thi f(2) = 3.2 = 6. Diéu nay c¢6 nghia la : Khi x = 2 thi y twong (mg c6 gi4 tri 1
y=6.

X (déu vao) f(x) (dau ra)
f
, S e - 1
Vidu : Cho ham s0 f(x)=— thi f{1)=4, f(-2)=-2, f 3 =8.
X

Véi ham s6 y = f{x) ma y c6 gia tri khong d6i thi y dwoc goi 14 ham hang.

&Tnfml BAN
Cho ham s6 f(x) = 2x — 1. Hay tinh f(0), f(2), f(—1).




® D6 thi cia ham sé
z) Hay v& db thi cia ham sd y = 3x.

Do thj ciia ham 56 y = f(x) la tdp hop tdt ca cac diém M(x ; f(x)) biéu dién trong

mit phdng toa dp Oxy.
Vi dy 1 : Ham s6 duge cho bang bang sau : 4y
- = el R el b -D
X 0 | 2 4 :
B—I—
y | 3 5
7T
Ham s6 ¢6 dd thj 1a tap hop gom cac diém : el
A(0; 1),B(1;3),C(2;5), D(4 ; 9) nhu hinh 1. s e C
Vi du 2 : Cho ham sb f(x) = 2 (ham hiing) thi i
lhj_ gom cac diem M(x ; 2) nén tao thanh dudng i o 'B
thang di qua A(0 ; 2) va song song vai truc hoanh 2]
(hinh 2).
1y { i
34 —_—
5| A0:2) O1 2 3 4 5
- + * 4
y B(3;2) Hinh 1
4 T e i
J{O T
Hinh 2
%TH[TTRI BAN

Hay vé d6 thi ciia ham sé y = 1.

¢ Ham s6 déng bién, nghich bién

R ' iy v vk o
vai van toc 2m?/gio. Goi V (tinh bang m?) la thé

tich mrdc trong hé (mg véi thoi gian voi chay 1a
t (gi0y). Hay dién gid tri thich hop vao bing sau

t 1 2 3 -4 5

vV 2 6 8

Khi gia trj ctia t tang thi gia trj twong mg cta V
tang hay giam ?




Mot 6 t6 v&i binh xdng chira 30 lit. Cir sau khi 6 t6 chay duge 20 km thi tiéu hao
I lit xéing. Goi V 1a s6 lit xang con lai trong binh img véi quing dwong di di la
s (km). Hay dién gia tri thich hop vao bang sau :

Hf.rat ’FJ ng \'\gm o

s 60 100 180 240 280
v 27 21 16

Khi gi4 tri cita s tang thi gid tri trong tng cta V thé nao ?

Cho ham s6 y = f{x) xéc dinh véi moi gia tri x thude R.

Ham s& y = f(x) 1 ham s6 dong bién trén R (goi tat 12 ham s6 dong bién) khi gié tri ciia X ting lén
thi gia tri twong g cua f(x) cling tang 1én.

Ham sd y = f(x) 12 ham s6 nghich bién trén R (goi tit 1a ham s6 nghich bién) khi gia tri ctia x ting
1én thi gid tri tong Gng cua f(x) lai giam di.
N6i cach khéce, véi x,. x, bt ki thuée R :

f(x) dong bién trén R khi : néu x, < x, thi f(x,) < f(x,)

f(x) nghich bién trén R khi : néu x, < x, thi f(x,) > f(x,).

Vidul : Cho ham s6 f(x) = 3x. Chimg minh f(x) la ham s6 déng bién trén R.
Gidi : Vi x,, x, bit ki thude R, ta ¢ :

néu x, <X, thi 3x, < 3x,

do dé fix,) <f(x,).

Viy f(x) = 3x 1a ham s6 ddng bién trén R.
Vidu2 : Cho ham s6 f(x) = —2x. Chimg minh f(x) 14 ham sé nghich bién trén R.
Giai : Vi X5 Xy bat ki thudc R, ta co :

néu X, <X, thi -2x >-2x,
do dé fix,) > f(x,).
Viy f(x) = 2x ld ham s6 nghich bién trén R.

ﬁrm‘r TAI BAN
Ham s6 f(x) = 5x 12 ddng bién hay nghich bién trén R ?




2. HAM SO BAC NHAT

® Khai niém ham sé bac nhat

Mbt ci hd da c6 chita 3 m® nude. Nguoi ta mo

mot voi nude chay vao hd vai vén tbe 2 m¥/gio.

Em hdy dién vao chd tréng (...) sau day :

Sau 1 gid thi thé tich nudc tronghé laV=..........
Sau 2 gid thi thé tich nuéc tronghdlaV=.........
Sau t gitr thi thé tich nuée trong hd 1a: V= t+ ...

Ham s6 béc nhat la ham sé dwge cho béi cong thire y = ax + b vdi a, b ld ede s6
cho truoe va a # 0.

Vidy:y=3x—21aham sd bacnhit véia=3,b=-2.

amimu BAN

y=-2x + 1 c6 phai 12 ham s bac nhéit khong ?

' BANNAO DUNG?
Cho ham s6 fix) = (m — 1)x + 2.

f(x) ludn la ham s
bac nhit.

f{x) 1a ham s6 bac
nhéit khim # 1.

Theo em, ban nao ding ?
® Tinh chat ham sé bac nhat

Minh muén mua mt cudn sich gid 20 000 dong va mdt s6 cudn tip véi gia
5000 dong mot cudn. Néu Minh mua mot cudn sach va ¢ cudn tap thi tong s6 tién
phai tra 1a S(c) = 20000 + 5000¢. Hay tinh S(2), $(3), S(4) rdi sip thir tyr tir nho
dén 16n.




Hoat 49ng ¢

Vidu:

MGt nhom ban gép duge 20 triéu dong dé lam
mdt album ca nhac. Mot phong thu dm cho biét
gi cho viéc san xuit mét dia géc 1a 10 triéu dong
va mdi dia in sao la 60 000 dong. Néu nhom - e
mudn c6 ¢ dia in sao thi s6 tién con lai 1a : - i

-

S(c) = 20000000 — [ 10000000 + 60000¢] = — 60000¢ + 10000000 (ddng).
Hay tinh S(50), S(80), S(100) rdi so sanh ching.

Ham s6 bdc nhat y = ax + b xdc dinh voi moi x thugc R va thoa man :
— Néua> 0 thiy la ham sé dong bién trén R.
— Néu a <0 thiy la ham sé nghich bién trén R.

Ham s6 y = 4x — 1 1a ham sb dong bién trén R.

Ham s6 y =-3x + 2 1a ham s nghich bién trén R.

QTHUTAIBAN

Xét tinh ddng bién va nghich bién trén R cua céc ham s6 sau :

fix)=2x-3, g(x)=-2i%x =9,

GHI NHO

mg duy

| * Chodailuqngyphutlmécvﬁodailwngthaydﬁixsgochocﬁmﬁigiétricﬁaxmong
| nhét mét gié tri cua y thi y duoc goi 13 ham sé cia x, va x duoc goi a bién so.

+ Ham s c6 thé dugc cho bing bang hoic bing cong thirc.

# DO thi ciia him s6 y = f(x) Ia tdp hop it ca cic diém M(x ; f{x)) biéu dién trong mat
phéng toa d¢ Oxy.

# Ham s bac nhit d6i vi bién s6 x c6 dang y =ax + b véia #0.

# Ham sb bac nhét y = ax + b xé4c dinh v6i moi gid trj ctia bién s6 x va thoa mén :
Néua > 0 thi y 1a ham s ddng bién trén R.

b 7 3R B BE. E T T LI T T T ]

wa<0ﬂﬂyl&h§ms6nghichbiénu-énk J




Nhiic lai va bé sung cic khai niém vé ham s6

1. Cho ham sb y = f(x) = %x. Tinh f(-2),
fi-1), f(0), f(2), f(4).

2. Cho ham s y = g(x) = %Sx . Tinh g(-4),
g(-1), g(2), g(8).

3. Sau day la bang theo doi nhiét d§ cao
nhat T (tiqh tijeo do C) trong mot so ngay tai
Thanh pho H6 Chi Minh :

N
(ngay)
T 28 | 30° | 32° 30°

T ¢6 phai 1a ham sé theo bién N khéng ?

Thir2 | Tha3 | The4 | Tha 5

4. Chimg minh ham sé f{x) = —x 1a ham s
nghich bién trén R.

5. Cho hai ham sé y =x va y = 3x.

a) V& do thi ctia hai him s6 trén cling mot mét
phang toa dg.

b) Tim toa do giao diém A, B cua hai do thi
trén 14n luot voi dd thi ctia ham sb y =3.

Ham s6 bic nhat
6. Trong cic ham sb sau, ham s6 nao la ham
s6 bac nhat ? Néu 1a ham s6 bac nhit thi néu
cachésbavab.

2
b)yy=—+4;

X
d)y=3x+1.

a)y=5x-3;

c)y=2(x-1)+3;

7. Hay néu tinh dong bién, nghich bién cua

cac ham so sau :
a)y=2x-7; b)}'=(l—\/5)1i+\/§;
c)y=-5x+2; dy=(+m?)x-6.

8. Cho ham s6 y = (m — 2)x + 4. Tim céc gia
tri cia m d¢ y la dong bién trén R.

9. Cho ham s6 y = (6 — 2m)x — 5. Tim céc gié
tri cia m dé y 1 nghich bién trén R.

10. Cho ham s6 y = (3m + 3)x + 2m — 1. Tim
gid tri cua m dé y 12 ham s6 bac nhit.

11. Déi nhiét do.

E

Pé dbi tir nhiét d6 F (Fahrenheit) sang d6 C
(Celsius), ta ding cong thirc sau :

5
C=5(F-32)
a) C ¢6 phai 1a ham bdc nhit theo bién s6 F
khéng ?
b) Hay tinh C khi F = 30.
¢) Hay tinh C khi F = 80.




1. Cho ham sb y = f(x) = 133:(.
Tinh (3), f(-6).

2. Chimg minh ham s6 f(x) = — 4x 13 ham s
nghich bién trén R.

3. Trong cc ham sé sau, ham sb ndo 13 ham
s0 béc nhat ?

a)y=2(x51);
== ,

b ¥=1-—;

©)y=4+3(x+1);

d)y=x*+3.

4. Hay xét tinh dong bién, nghich bién cua céc
ham s sau :

a) Y=(\/5—l)x+2;

b) y=—(2+m2)x+l.

5. Cho ham s6 y = (2m — 1)x + m. Tim céc
gia tr] cua m d€ y la ham s6 dong bién trén R.

6. Cho ham s6 y = (3m + 2)x + 4. Tim céc gi4
tri cita m dé y 1a nghich bién trén R.

7. Cho ham sb y = (m + 2)(x — 1) + 2m. Tim
gid tri cia m d@ y 13 ham s6 bac nhat.

8. Ddi nhiét do.
Pé dbi tir nhiét dd C (Celsius) sang d6 F
(Fahrenheit), ta diing cong thirc sau :

F=2C+32
5

a) F ¢ phai la ham béc nhit theo bién s6 C
khong ?

b) Hay tinh F khi C =—10.

¢) Hay tinh F khi C = 20.

9. Liéu thudc tinh theo d tudi.

Dé chuyén doi lieu thude ding theo do tudi
cua mot loai thuoe, cac duge si dung cong
thirc sau :

c=0,0417D(a+1)

Trong d6 D la li¢u dung cho nguoi 16n (theo
don vi mg) va a la tudi ciia em bé, ¢ 1 liéu
dung cho em bé.

Véi loai thude 6 lidu ding cho ngudi 16n 1a
D = 200 mg thi v6i em bé 2 tudi s& co liéu
dung thich hop la bao nhiéu ?

10. a) Cho ham s6 bac nhét y = ax + 2. Tim hé
50 a, biét khi x =2 thi y =6.

b) Cho ham s6 bac nhit y = — 2x + b. Tim hé
sO b, biétkhiy=4thix=1.

11. Cho ham s6 bac nhaty = (1 — /3 )x — 1.

a) Ham sé dong bién hay nghich bién trén
R ?Visao?

b) Tinh gia trj cia y khix =1 + /3.
¢) Tinh gid tri ctia x khiy = /3.




Ap lwe nuée & bé mit cla dai duong 13 1 atmosphere (don vi
do 4p sudt). Khi ta lin sau xuéng thi chiu ap luc ciia nudc bién
tang lén. Cr mdi 10 mét d6 siu thi 4p sudt nudce bién ting thém
I atmosphere. Do d6 & d¢ sau d (mét) thi dp suat tuong tmg 14 :

1
p=1—0-d+i vi 0 <d <40.

Em hay thir tinh xem & d6 sau 28 m thi 4p suat cua nude bién 1a
bao nhiéu ?




PO THI HAM SO BAC NHAT

Pothihamséy=ax+b(a=0)

Pudng thang song song va dudng thang cit nhau
Hé s6 goc clia duong thangy =ax+b (@a=0)

ST rm I AN 0 1 R R st o= g

Pé thi ciia ham sé bdc nhity = ax + b la mét dwong thang cdt truc hoanh tai

diém c6 hoanh do x =—— va cdt truc tung tai diém co tung do lay =b.
a




1.DO THIHAM SO y = ax + b (a=0)

¢ péthichahamséy=ax+b(a=0)

Hoat dnq < 1) Xéthai him sy =x vay=x +2.

— Hay dién céc gi4 tri twong (mg vao 6 trong

& bang sau - *ﬁ;
X 0 1 2 | Lt A
=i ! 5 3__ ! .',"
y=xX-t+2 2 B A0 ; 2)
— V& duong thing cho béi y =x. 4
s ' l -+ o
— V& cac diem A(0 5 2),, B(1;3),,C(2;4) 18 7 2% S Y 5
thude do thi clia ham s6 y = x + 2 duge néu A e el g
trong bang trén 1én cing mot mat phang toa N e =1
do Oxy.
Céc em c6 thay ba diém A, B, C thang hang
khong ?

) Ve cic didm O(0 ; 0), M(1 ; 1) thudc Y A
' dudng thing y = x. V& cic diém A(0 ; 2), N/
B(1 ; 3) thude dd thi ham sd y = x + 2 1én 4t

cung mot mat phzfm g toa do Oxy.
Tinh OA. Tir gidc OMBA la hinh gi ?

D6 thi ciia ham s6 y = ax + b (a # 0) la mét duong thing :

— Cdt truc tung tai diém c6 tung do bang b ;

— Song song v6i diomg thing y = ax néu b # 0 vd triing voi dwong thang y = ax
neub=0.

Db thi cua ham sb y = ax + b con dugc goi la duong th&n.g y=ax + b ; b duge goi la tung do géc
cua duong thang.

¢ Cachvédbthiciahamsby=ax+bfa=0)
Khi b =0 thi y = ax ¢6 d6 thi [ dudng thing di qua hai diém O(0 ; 0) va A(1 : a) (xem h.1).




Khib#0thiy=ax +bco d6 thi 1a duong thing nén ta chi can v& hai diém thudc do thi. Trong
thuc hanh, ta thuomg ding cac giao diém cua duong thang véi céc truc toa do.

b
— Cho x =0 thi y = b, ta dwge diém M(0 ; b) thudc truc tung Oy. Cho y = 0 thi x = ——, ta dugc
; a
diéem N —5* ; 0 | thudce truc hoanh Ox.
— V& dudng thing di qua hai diém M va N thi ta c6 d6 thi cia ham s6 y = ax + b (h.2).
A b

i +y
¥
/
/ /y=ax+b
/. ¥ 4
7o
."/ ’ y
A "/’ //"
gy b
/r : > N ,,' 2 >
01 X _ b |O X
a
/
D6 thi ciia ham s6 y =ax D6 thi cia ham s6y =ax + b
Hinh 1 Hinh 2
Vidu:Véddthi ciahamsdy =2x— 1. Y
Giai : al ,f"f y=2x-1
Pd thi cat truc tung tai diém A(0 ; -1), cit truc 3l J.‘-"
AL 1 /
hoanh tai diém B(-z- : 0). /
Db thi ciia ham s6 y = 2x — 1 12 dudng thing di qua i r
hai diém A va B (h.3). ol
t 5 ?B - e
* = J," | 2
&mum BAN . iy =
V& db thi ciia cic ham sdy =2x + 1 viy =-2x +2. /" Hink 3

2. DUONG THANG SONG SONG VA PUONG THANG CAT NHAU

¢ Pudng thang song song

Pudng phan cach trong bé boi cho hinh anh céc
duong thiang song song.




%%  Cho dudng thing y = x nhur hinh v&. V& tiép hai

; | /4
duong thing y=x + 2 vd y = x — | trén cung 3 /,-;\/}
mat phiang toa d6 d6. Hai duong thing 4y co 2 ./_,—‘
song song v&i nhau khong ? % //"

32, Al 2. 3 x
/,//.1.
"
-2

-3

X¢ét hai dudmg thingy =ax+b(az0)vay=a’x + b’ (a’ #0).

Néua=a’vab#b’: Ca hai duomg thing ciing song song vdi duong thing y = ax va khong tring
nhau nén 1a hai dwomg thing song song.

Néua=a’vab=Db’: hai dudng thing tring nhau.
Viy :

Cho hai dong thangy =ax +b(a£0)vay=a’x +b’(a’ £ 0).
Chiing song song voi nhau khi va chi khia=a’vab#b’,
Chiing triung nhau khi va chi khia=a’vab="0’.

Vi du : Cho dudng thing y = 3x + 1 ({mg véi a = 3, b= 1) va duong thing y = 3x — 2 (lmg voi
=1 =

Via=a’vab# b’ nén hai duong thing trén song song véi nhau.

¢ Dudng thang cat nhau

Hai thanh ray cit nhau cho hinh 4nh hai duong
thing cit nhau.

TR E 49 Ve hai duong thing y = x + 1 vd y = 2x — | trén ciing mot mdt phiing toa do.

Ching c6 cét nhau khong ?

Xét hai dudng thing y =ax + b (a#0) vay=a’x + b’ (a’ #0), ta da biét :
Chiing song song v&i nhau khi vachikhia=a’vab#b’.
Chung tring nhau khi vachikhia=a’vab=b".




Do d6 :

Hai dwong thing y =ax +b (a#0)vay =a’x + b’ (a’ # 0) cdr nhau khi va chi
khia#a'.

Vidul : Cho hai dudng thing y =3x + 2 (véia=3) vay=-—x+2(vaia’ =-1).
Via # a’ nén hai duong thang trén cét nhau.

Vidy?2 : Cho hai duomg thing 12 d6 thi clia cc ham s6 bic nhét sau: y=mx + 1 viy=3x 2.

a) Tim m dé hai duong thing song song.
b) Tim m dé hai duong thang cit nhau.
Gidi : Ham s6 y = mx + 1 1a ham s6 bac nhét khim # 0 (mg véi cic hé sba=m, b= 1.
Hamsby=3x—-2codcichésba’=3,b"=-2.
a) Dé hai duong thing trén song song thia=a’(vidd cob#b’)
<> m= 3 (thoa mén diéu kién m # 0).
Vay hai dudng thing song song khi m = 3.
b) Dé hai duong thing trén cit nhau thi a #a’
S m#E 3.
So véi diéu kién da néu thi hai dudng thing cit nhau khi m # 0 va m # 3.

ﬁmt‘! TAI BAN

Cho ba dudng thing y =3x — 1 viy=—x + 2 vd y =—x — 3. Hily néu céc cip dudng thing song
song ; cac cdp dudmg thang cat nhau.

VBAN NAODUNG?
Cho hai dudng thingy =2x+ 1 vay=mx + 1.

Khi m = 2 thi
hai duong thang
4y song song.

Theo em, ban nao dung ?




3. HE SO GOC CUA PUONG THANGy =ax + b (a = 0)

¢ Géc tao bdi dudng thang y = ax + b va truc Ox
5_ , Cho dutmg thang y = x + 2. Duong thing ndy cit tryc Ox tai diém A, em hy x4c
: dinh toa d¢ cua diem A.

Chon mét diém T thudc dudng thang va c6 tung do duong, hay xac dinh goc tao
bai hai tia Ax va AT.

y ’ ; ; b
Trong mit phang toa d§ Oxy, cho dudng thdng y = ax + b cit truc Ox tai diém A[——; 0) va di

. Ll a
qua diém T co tung d§ duong. Goc tao boi duong thing va truc Ox 1a goc tao bai hai tia Ax va
AT (h.4).
Y T‘ Ya
a=0 ! 2
| £ T <0
/0 LN\
i *
3§ 6
2 b
__a__'_'_l — > Egry)
A iO X 0 Y.\ >
Hinh 4
Vi dy 1 : Xac dinh goc tao boi dudng thing y = 2x + 2 va truc Ox.
Gidi : !
&
Puomg thing y = 2x + 2 cit truc Ox tai diém 4 l 5"
A(-1 ; 0) va di qua diém T(0 ; 2). g P
3 : B
Goéc tao boi dudng thang y = 2x + 2 va tryc Ox 1 |
la goc tao boi hai tia Ax va AT, d6 chinh 1a géc 24l
OAT (h.5). ‘A
1}
A,' : + = >
2 A 0 2 X i

" Hinh 5




Vi dy 2 : Xéc dinh goc tao bai duong thing Ay
y =—x+ 3 va truc Ox.

Giai :

Pudmg thing y = — x + 3 cit tryc Ox tai diém
A(3 ; 0) va di qua diém T(0 ; 3). 5

Goéc tao boi dudmg thang y = — x + 3 va truc Ox B
l_::’}_gf_)(:. tao boi hai tia Ax va AT, do chinh la géc 7

TAx (h.6). eI [N L

|
o
>
"
>4

A Hinh 6
#72 THU TAI BAN

Hay xéc dinh goc cta cac duong thing y = 3x + 3, y = —2x + 2 véi truc Ox.

® Hésd goccuaduong thangy=ax+b

Bién béo do doc 10%

Hoat 9ng ¢ D03 e S e Lt e Y A -
' ‘ . 6) Hay xéc dinh géc tao boi hai duong thang | il R y=2x-1
y=2x-1vay=2x+ 1 véi truc Ox. 4
Hai goc d6 ¢ bang nhau khéong ? 3l
2
1
-2 ’O 1= 2 X

Hai duomg thing y =ax +bvdy =a’x + b’ véi a=a’ thi ciing tao vdi truc Ox
cdce goc bang nhau.




Cho ba dudng thing (d) : y = 05x + 2 ; y FEtE
(dz):yfx-i-z;(d3):y=2x+2duqcvétréncﬁng 1 preies
mdt phing toa do. Hay xac dinh céc goc a5, o, y=05x+2
a, cua (d), (d,), (‘,j:.) lan leot v6i truec Ox. Sép xép 2|
theo thir tir ting dan ba géc vira néu. 7
1
S TP T S NS S T T

Puong thang y = ax + b (véi a> 0) tao véi truc Ox goc nhon. Gia tri cua a cang lom thi goc twong

ung cang lon.

Cho ba duémg thing (d,) :
y==0ax+2:d ) y==x+2;
(d):y=-2x+2 dugc vé trén
cung mit phing toa do. Hay

y=-2x+t2

y=-x+2

y=-0,5x+2 ™

y

&

T

xécdinhcécgécal,az,as _
cua (d,), (d,), (d,) lan luot v6i s S ,
truc Ox. Sap xep theo thir tyr bl 8 - - o SORU A

ting din ba goc vira néu. 3 S Tl W R e S

Duomg thang y = ax + b (véi a < 0) tao véi truc Ox goc tu. Gia tri cua a cang lon thi goc twong
ung cang lon.

} Duomg thiang y = ax + b c6 hé sé géc la a.

Pudng thing y = ax cling c6 hé sb goc 13 a.
Vi du : Pudmg thing y = 3x — 4 ¢6 hé s6 goc 12 3. Puong thing y =—2x + 1 ¢6 hé s6 goc la—2.

%rm’rm BAN :

Pudng thing y = 4x — 2 ¢6 hé sb goc 1a bao nhiéu ? A y=x+3
Vidy 1 : Tinh goc tao boi duomg thing y = x + 3 véi truc Ox. 44

Giai : Wr

Pudng thiang y =% %3 cét truc Ox tai diem

A(=3;0). Chon diém T(0 ; 3) thufe dudng thang da 21

néu va cé tung do y = 3 > 0. Goc gitra duong thang 1

ay va truc Ox 1a goc QAT . Tam gidc OAT vuong W |

tai O va co OA = OT = 3 nén 1a tam gidc vudng cén, I R e TP

do d6é OAT = 45° (h.7). NG .
Nhén xét : y=x+3 co hé sb goc laa=tan OAT = 1.




Vidu 2 : Tinh goc tao boi duémg thing y = —/3x +/3
véi truc Ox.

Gidi :

Puong thing yf-@x+£ cit truc Ox tai diém
A(1 ; 0). Chon diém T(0; V3) thudc dudmg thing da
néu va co tung do y =v3 > 0. Goc giira duong thiang
ay va truc Ox Ia géc tao boi hai tia Ax va AT, d6 la
TAx . Tam gidac OAT vuéng tai O va c6 OA = 1,

—  OT .
OT =+3 nén tan OAT = ——=+3 . Béng cach tra
\/_nen 0 0 gc

bang hodc diing may tinh ta c6 OAT = 60°. Suy ra goc
cdn tim 1a 180° - 60° =120° (h.8).

Nhdn xét : y=—I3x++3 c6 hé sé géc 13 a =—3 =—tan OAT.
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Chodlrfmgthéngy=ax+bvé'ihé ségécl&avigbctaob&iduﬁngthéngvéi@cmIéathi:

a 3 1 N - -1 V3
3 3
o 30° 45° 60° 120° 135¢° 150°

THU GIAN (An toan lao déng)

Duyng mot cai thang 1én tudng v6i d6 cao 1a 3 mét, thi khoang
cach tir chan thang t&i chan tudng toi thiéu 1a bao nhiéu dé bao
dim an toan ? Biét ring dé c6 sy an toan thi hé sé goc clia thang

tdi da 12 4.
Gidi :

Goi x la khoang cach tir chan thang tGi chan tudng. Xé{ hé¢ toa
d6 Oxy nhu trong hinh v, ta c6 A(—x ; 0) 1a giao diém cua
dudmg thang (dién ta thang) véi truc Ox va T(0 ; 3) la diém

thudc dudng thing c6 tung dé dwong.
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Ta c6 dudng thing néu trén c6 hé sb goc a =tan OAT = OoT _ i

X

D¢ dam bao an toan thi a< 4 nén E-S4C>3S4XC>%SX.
X

Do d6 khodng cach x t6i thiéu phai la x = 0,75 m.
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® Cho hai duomg thing (d) va (d’) 1&n luot 12 45 thi ciia céc ham s6 : y = ax + b va
y=a'x+b’thi:

(@) cht (d) = a+a’
/() < a=a’vab+b’
(d) trung véi (d°) <> a=a’vab=b’.

# Goe a tao boi dudng thing y = ax + b vi truc Ox 1a gée tao béi hai tia Ax v AT, trong
6 A 13 giao diem cta dudng thing véi truc Ox, con T 14 diém thude dudmg thing va ¢6
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® Pudmg thing y = ax + b c6 hé s6 goc la a. J




BAI TAP

D6 thi ham s6 y=ax+b (a #0)

1. Tim b dé d6 thi ham s6 y = 2x + b di qua
diém A(2 ; 6). V& d0 thj ciia ham s6 vira tim.
2. Tim a dé 6 thi ham s6 y = ax + 1 di qua
diém A(1 ; 0). V& db thj cua ham sé vira tim.
3.a) Ve do thi cic himsd y =x, y =x - 3,
y=-2X,y=-2x + 1 trén cung mdt mat
phang toa do.

b) Tir gidc tao bdi bén dudng thing trong
cdu a) la hinh gi ?

4.2) Vé dd thj caic ham sd y=—x vay =2x +3
trén cing mot mat phang toa do.

b) Tim giao diém A cta hai dudng thing trong
cdu a. Tim giao diem B cua dudmg thing
y = 2x + 3 voi tryc tung.

¢) Tinh dién tich tam gidc AOB.

5. Hay ding thudéc va compa dé vé duomg
thing y =2 x.

6. Dién tich rimg nhiét déi trén Trai Dat dugc
cho boi ham s6 A = 718,3 — 4,6t trong d6 A
tinh bang triéu héc-ta, t tinh béng s6 nam ké
tir nam 1990. Hay tinh dién tich rimg nhiét
ddi vao cac nam 1990 va 2000.

Puwing thing song song va dudmg thing
ciit nhau

7. Hay néu céc cip dudng thing song song
va cac cip dudng thing cit nhau trong cac
duong thang sau :

Q) y=2x—1; (d):y=15x+4;

4):y=-15x-3; (@):y=%+35.

== p— - -

8. Tim a dé duong thing y = ax + 4 song song
voi duong thang y =—3x — 1.

9. Cho hai ham s6 bic nhity = (2 -m)x + 5
vay=(m—4)x - 7. Tim cac gia tri cia m dé
d6 thi cta ching la hai dudmg thing cét nhau.
10. Cho hai ham sb bac nhat y = 2mx + 1 va
y=(m - 1)x + 3. Tim cac gia tri cua m dé do
thi cua ching la hai dudmg thiang song song.
11. Cho hai ham s bac nhity = x + 3 va
y=mx— . Tim m dé do thi cua ching cat
nhau tai diém c6 hoanh dé bang 1.

12. Cho hai ham s6 bac nhit y = 3x — 1 va
y =2mx + 1. Tim m dé dd thi caa ching cit
nhau tai diém c6 tung do bing 2.

Hé so goc ciia dwong thing y=ax+b (a#0)
13. Cho ham s y = ax + 2. Tim hé s6 goc a
biét db thi ciia ham s6 di qua diém A(2 ; 4).
V& db thi ham s6 d6.

14. Tim géc tao boi duong thing y = v3x—1
va truc Ox.

15. Xéc dinh ham s6 bic nhat biét d6 thi cua
no di qua diém A(1 ; 0) va tao véi truc Ox goc
1a 45°.

16. Xéc dinh ham s6 bic nhét biét do thi cua
no di qua diém A(1 ; 2) va tao véi truc Ox goc
la 135°.
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1. a) Tim a dé d6 thi ham sé y = ax — 2 di qua
diém A(2 ; 2). V& do thi cua ham s6 vira tim.

b) Tim b biét d6 thi ham s6 y = 3x + b cit truc
tung tai diém cé tung do bang 3. V& do thi
ham s6 vira tim.

2.a)Védéthjcéchémséy=—x,y=-—x-{-2,
y = 2x, y = 2x + 3 trén cung mdt mat phang
toa do.

b) Tir gidc tao boi bon duong thing trong
cdu a) 1a hinh gi ?

3. Tim m dé duong thing y = (m + 1)x + 3
song song voi duong thang y = 2x — 3.

4. Cho hai ham s bac nhéty = (1 +2m)x -3
vay = (m- 1)x - 7. Tim cac gia tri cua m d¢
do thi cua ching la hai duong thang cat nhau.

5. Xéc dinh ham s6 bac nhét, biét d6 thi di qua
diém A(0 ; 2) va tao v6i truc Ox mdt goe 30°.

6. Tim goc tao boi dudng thing y = —V'Ex +1
va truc Ox.

7. Hiy dung thudc va compa dé vé dudng
thing y = \E X.

8. Cho ba duéng thing : d):y=x): y=
2x+1,(d): y=mx+2.

a) Tim toa do giao diém cta hai duong thang

(d,) va (d,).
b) Tim m dé ba duomg thing trén déng quy.




CAU THANG CHO NGUOI KHUYET TAT

Hién nay tai nuéc My quy dinh ciu thang cho ngudi khuyét tat
ding xe 1dn c6 hé sé goc khong qué % Dé phui hop véi tiéu
chuéq ay thi chiéu cao cia ciu thang t6i da 12 bao nhiéu khi biét
déy cau thang c6 d6 daila 4 m ?

4m
Y
'Y
Ay T(0; %)
A(4;0) GF 7T

Goi x la chiéu cao ciia cAu thang, Xét hé toa d6 Oxy nhu trong
hinh v& thi ¢6 O(0 ; 0), A(-4 ; 0) va T(0 ; x). Hé s6 goc cuia cau
thang la

d=tnDAT= 2L &
0OA

4= |

Theo quy chuan thia < % nén

igic:»:ixél«::axél(m).
4: 42 3
1

Viy chiéu cao t&i da cia ciu thang 13 & mét.




ONTAP CHUONG 2

1. Tim céc gia tri cia m dé ham s6 bac nhit
y=(m-2)x + 1 la ham s0 dong bién.

2. Tim céc gia tri cia m dé ham s bac nhat
y = (m +1)x —4 13 ham s0 nghich bién.

3. Tim a dé céc ham s6 bac nhity = (a+ 1)x -2
vay = (3 —a)x + 2 c6 d0 thi 13 nhimg dudmg
thiang song song.

4. Tim a d& cic ham s6 bic nhat
y=(23+2)x+a+4véy=(2—2a}x+4—-3a
€0 d0 thi 1a nhimg duong thang tring nhau.

5. a) Tim a dé cic ham bic nhét
y=Qa+ )x—1vay=(3+a)x+2c6dd thi
14 nhimg duong thang cat nhau.

b) Cho hai dudng thing y = mx —m + 2 (d))
vzriy=(m—3));+m(d:}. Tim m dé (d)va(d,)
cat nhau tai di€ém trén truc tung.

6. Cho hai ham sé y =x + 3,y =—x +3 ¢6
db thi ln lugt 1a cac duong thing (d,) va (d,).

a) Tim toa do giao diém A cua hai dudmg
thang néi trén. Tim céc giao diém B, C cua
(d,) va (d,) 1an lugt véi tryc Ox.

b) Tim géc tao béi (d,) va (d,) lan lugt voi
truc Ox.

c) Tinh chu vi va dién tich ctia tam giac ABC.

7. Cho ba duéng thing (dy: v = 3
d):y=x+2,(d):y=(m-3)x+2m+1.

Tim m dé ba duong thing ddng quy.




SU TANG LEN CUA NHIET DO BE MAT TRAI PAT

Do cac hoat dong cong nghiép thiéu kiém soat clia con ngudi 1am cho nhiét do
Trai Dat ting dan mét cach rat dang lo ngai. Cac nha khoa hoc dua ra cong thirc
du bao nhiét do trung binh trén bé mat Trai Dat nhu sau :

T=0,02t+15

Trong d6 T 12 nhiét d§ trung binh cua bé mat Trai Dét tinh theo do C.
t 1a s6 ndm ké tir nam 1950.

Diing cong thirc néu trén :

a) Em hy néu tbc d6 ting nhiét d6 trung binh mdi nim trén bé mat Trai Dét, ké
tir nam 1950.

b) Em hdy tinh xem nhiét d¢ trung binh cua bé mat Trai Dét vao nam 2050 la
bao nhiéu.




